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Kanttorit koolla    8–9

tärppi	 2

Nuori on 
vaativa, 
rehellinen,
kyselevä, 
kyseen- 
alaistava.
MATTI NEVALAINEN

Kanttorit ovat seurakuntien 
musiikkiammattilaisia, jotka ovat 
mukana seurakunnan kaikessa 
tekemisessä vauvasta vaariin.
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Kirkkotie uudistuu

K
irkkotie-lehti ilmestyi ensimmäisen 
kerran pääsiäisenä vuonna 1958. 
Lehden koko ja ilmestymistiheys on 
vaihdellut vuosien mittaan kerran 
vuodessa ilmestyvästä lehdestä jo-
pa 30 kertaa vuodessa ilmestyvään 
nelisivuiseen tapahtumalehtiseen. 
Pitkään historiaan on mahtunut 

muutoksia ja nyt olemme jälleen yhden muutoksen 
edessä.

ENSI VUODEN alusta lähtien Kirkkotie julkaistaan 
5–6 kertaa vuodessa nykyisten yhdentoista numeron 
sijaan. Asiasta päätti viime viikolla Joensuun seura-
kuntien yhteinen kirkkoneuvosto. Päätökseen vai-
kuttivat muun muassa reippaasti kohonneet paino- ja 
jakelukustannukset, seurakuntayhtymän viestinnän 
henkilöresurssit sekä alkuvuonna tehdystä lukijatut-
kimuksesta saadut tulokset. 

HALUAN KIITTÄÄ kaikkia lukijatutkimukseen osal-
listuneita, sillä vastauksista saimme arvokasta tietoa 
lehden tulevaisuuden suunnitteluun. Kirkkotie on 
monelle tärkeä lehti, joka luetaan kannesta kanteen. 
Vielä useammalle se on tuttu silmäiltävä lehti, josta 
on helppo lukaista itselle tärkeimmät osiot. Lehden 
kiinnostavimmiksi teemoiksi koetaan paikalliset ai-
heet, hyvinvointi, ihmissuhteet ja auttamistyö. 

LUKIJATUTKIMUKSEN mukaan paperilehden merki-
tys on vähentynyt ja kaikki ikäluokat – yli 65-vuoti-
aat mukaan lukien – etsivät entistä enemmän tietoa 
verkosta ja sosiaalisen median kanavista. Kirkon ovet 
ovat auki kaikenikäisille ja tämän haluamme näky-
vän myös seurakuntien viestinnässä. Jos muutoksia 
ei nyt tehtäisi, emme pystyisi huomioimaan kaiken- 
ikäisiä tasapuolisesti.

OLIMME vaikean päätöksen edessä. Uskon kuitenkin, 
että muutoksesta seuraa myös hyvää ja löydämme 
entistä paremmat keinot ja kanavat välittää lukijoil-
le juuri sitä tietoa, mitä he seurakunnilta kaipaavat. 
Lukijatutkimuksen kautta saamiimme erinomaisiin 
vinkkeihin tulemme palaamaan tänä vuonna vielä 
monesti ensi vuotta suunnitellessa.

Lehden kiinnosta-
vimmiksi teemoiksi 
koetaan paikalliset 
aiheet, hyvinvointi, 
ihmissuhteet ja 
auttamistyö. 

Onko nuori 
luotettava?
KIRJOITTELIN JOSKUS tähän malliin, kun aloiteltiin nuor-
ten moottoripajan toimintaa Joensuussa:

”Moottoripajalla on ollut hyvä fiilis tehdä yhdessä sor-
met rasvassa hommia. Alkuun vähän pyöriteltiin sormia, 
kun ei ollut omia menopelejä rassattavaksi. Laitettiin yh-
dessä pajaa sen näköiseksi, että on hyvä yhdessä tehdä 
hommia. Juteltiin paljon myös siitä, mitä itse kullakin oli 
mielessä, ja mitä kellekin kuuluu elämässä ylipäätään. 
Miksi moottoripajalla haluaa toimia ja mitä haaveita mie-
lessä pyörii – moottoreista ja vähän muustakin. ’Minä kyllä 
haluan saada oman moottoripyörän’, sanoo yksi ja kier-
tää mutteria. Elämässä on hyvä olla haaveita ja tavoitteita. 
Oma moottoripyörä tai haaveiden opiskelupaikka, tavoit-
telun arvoista varmasti kumpikin.”

MUISTAN VIELÄKIN elävästi sen, kun joku nuori ilmaantui 
pälyillen moottoripajan ovesta sisään. Epäluuloisesti, vä-
hän arkaillen, arvioiden, onko tämä oikea paikka minulle. 

Nuori on monen aikuisen näkökulmasta pelottava ja vas-
tuuton. Tuota ajatusta en nuorista allekirjoita. Tapaan lähes 
päivittäin monenlaisia nuoria. Miksi sitten nuori voi olla 
aikuisen näkökulmasta niin pelottava? Nuori on vaativa, 
rehellinen, kyselevä, kyseenalaistava. Nuori toki oppii koko 
ajan kohtaamisista, moitteista, palkitsemisesta, malleista.

HALUSIN TAI EN, olen elävä esimerkki siitä, millaisia 
aikuiset ovat. Rehellinen? Tuo hyppää monelle silmille. 
Onko nuori oikeasti rehellinen? Jos ei ole, niin miksi ei 
ole? Voiko nuoreen luottaa? Nuori on loistava peili minul-
le, aikuiselle – niin metsä vastaa kuin sinne huudetaan. 
Minkä nuori on havainnut palkitsevaksi ja aikuisten maa-
ilmassa toimivaksi, sen hän helposti ottaa myös omaksi 
tavakseen toimia. Jos en ole itse rehellinen, en voi vaatia 
sitä myöskään nuorelta. Ja jos en ole rehellinen, en ole 
myöskään luotettava.

MOOTTORIPAJAN ALKUMETREILLÄ joskus 2019–2020 
tapasin joukon 16-kesäisiä nuoria. Ja myönnän, että pik-
kuisen mietin, tuleeko näistä sähläreistä koskaan ”to-
lokun immeisiä”. Vähän ovat asiat muuttuneet.  Luotan 
heihin kuin vuoreen.

Pitäisikö meidän enemmänkin pelätä sitä, mitä me ai-
kuiset annamme nuoren ihmisen ohjenuoraksi? Onneksi 
nuori voi myös vielä oppia ja valita jotain muuta kuin sen, 
mihin hänet on harhautettu. Toivottavasti annan hänelle 
riittävästi tilaa löytää hyvän polun elämään, ainakin ha-
luaisin. Mutta osaanko? Ja uskallanko luottaa? Uskallan.

Jos en ole itse rehellinen, 
en voi vaatia sitä 
myöskään nuorelta.

KONFIRMOITAVAT. Joensuun ev.lut. seurakunnissa konfirmoidaan tänä vuonna 
noin 500 henkilöä. Kontiolahden seurakunnassa vastaava luku on noin 170. Kon-
firmaatio on rippikoulun huipennus. Se on juhlajumalanpalvelus, jossa rippikoulun 
käyneet siunataan. Konfirmaatio tarkoittaa kastetun vahvistamista. Monissa seu-
rakunnissa nuoret osallistuvat konfirmaatiomessun suunnitteluun ja toteutukseen 
yhdessä ryhmän työntekijöiden ja isosten kanssa. 

LÄHDE: JOENSUUN SEURAKUNNAT, KONTIOLAHDEN SEURAKUNTA, EVL.FI 

Joensuun Moottoripaja on noin 14–25-vuotiaille nuorille 
suunnattua ohjattua toimintaa. Se on osa Joensuun ev.lut. 
seurakuntayhtymän erityisnuorisotyötä. Moottoripaja 
toimii osoitteessa Jukolankatu 20 ja on avoinna keskiviik-
koisin klo 16–20 sekä torstaisin klo 17–20.
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Katse taivaalle
ANTTI TASKINEN. Joensuulainen Antti Taskinen harrastaa 
taivaan ilmiöiden ja taivaankappaleiden tarkkailua. 
Pilvettöminä kesäpäivinä hyvä kuvauskohde on Aurinko.

Pauliina Kainulainen viihtyy Kontiolahdella, jossa 
järvet ja metsä ovat lähellä mutta on mahdollisuuksia 

osallistua myös kansalaisjärjestötoimintaan. – 
Maalla on paremmat mahdollisuudet maanläheiseen 

elämänmuotoon, mutta toki myös kaupungissa 
luonto on lukemattomin tavoin mukana. Maalaisten 

ja kaupunkilaisten luontosuhde ei kuitenkaan 
välttämättä nykyään paljon poikkea toisistaan, jos 

eletään virtuaalimaailmassa, Kainulainen pohtii.

1 
HARRASTUS. Kun olin pieni, 
isäni piti taloyhtiön lapsille 
tähtikerhoa. Siellä katseltiin 
taivaalle kaukoputkella ja ope-
teltiin tavallisimpia tähtikuvioi-

ta ja kirkkaimpien tähtien nimiä. 
Vuonna 2016 ostin ensimmäisen 
kaukoputkeni ja liityin Ursan jäse-
neksi. Sen jälkeen homma lähti la-
pasesta. Olen hakenut asioista tietoa 
kirjoista ja netistä. En halua rajoittua 
mihinkään tiettyyn aiheeseen, vaan 
pidän siitä, että tiedän mahdollisim-
man monesta asiasta jotakin.

2 
KOHTEET. Nykyään pidän 
taivasta silmällä melkein 
kaikkialla missä liikun. 
Tarkkailen sekä päivä- että 
yötaivaan ilmiöitä. Kohtei-

na voivat olla esimerkiksi haloilmiöt, 
valaisevat yöpilvet ja revontulet. 
Kaukoputkea käytän, kun tarkaste-
len taivaankappaleita ja tähtitaivas-
ta yleisemminkin kaksoistähdistä 
tähtijoukkoihin, kaasusumuihin ja 
galakseihin. 

3 
AVARUUS. Aurinko, Kuu 
ja planeetat näkyvät kau-
koputkella hyvin myös ko-
tipihaltani käsin. Syksyllä 
ja talvella tykkään lähteä 

mahdollisimman kauas kaupunkien 
valosaasteesta. Vaikuttavaa on ollut 
muun muassa Patvinsuon pimeän 
taivaan alla, missä Linnunrata näkyy 
hienosti. Silloin voi saada aavistuk-
sen maailmankaikkeuden valtavista 
mittasuhteista. 

4 
AURINKO. Hankin pari 
kuukautta sitten kauko-
putken ja suotimen Aurin-
gon tarkkailuun. Aurinkoa 
ei saa koskaan katsoa suo-

raan paljain silmin eikä kaukoput-
ken läpi ilman suodinta. Tällä het-
kellä Aurinko on aktiivinen, joten 
auringonpilkkuja näkyy enemmän 
kuin vaikkapa pari kolme vuotta 
sitten. Päivätähtemme kiinnostaa, 
koska sen pinnalla tapahtuu koko 
ajan muutoksia. Oikeilla välineillä 
Auringossa pystyy näkemään myös 
hehkuvia kaasupilviä, jotka näyttä-
vät tulenlieskoilta. 

5 
VALOKUVAUS. Minulla on 
järjestelmäkamera ja pla-
neettakamera, jotka voi 
yhdistää kaukoputkeen. 
Niillä taivaankappaleista 

pystyy ottamaan paljon yksityiskoh-
tia sisältäviä lähikuvia. Esimerkiksi 
Kuusta otetuissa kuvissa on mahdol-
lista erottaa kraattereita, joiden läpi-
mitta on pienimmillään kilometrin 
luokkaa. Kaukaisimmat kuvaamani 
kohteet ovat olleet galakseja, jotka 
sijaitsevat noin 35 miljoonan valo-
vuoden päässä Maasta.

Kirsi Taskinen

Antti Taskinen hankki tänä keväänä 
linssikaukoputken, jonka avulla 
Auringosta erottuvat hyvin muun 
muassa pikkukuvassa näkyvät 
auringonpilkut. – Kuvia ja niihin 
liittyviä havaintokertomuksia 
julkaisen Ursan Taivaan-
vahti-palvelussa. Se 
on verkkosivu, jonne 
kuka tahansa voi 
ilmoittaa tekemistään 
havainnoista ja liittää 
mukaan valokuvia, 
Taskinen kertoo.
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Lisää ajankohtaisia uutisia
> www.joensuunseurakunnat.fi
> www.kontiolahdenseurakunta.fi
> www.evl.fi

ajassa

Lapsi voi kastettaessa olla kummin sylissä. Kirkonkirjoihin ei merkitä sylikummia erikseen, vaan kaikki kummit ovat samanarvoisia.

Kummius on luottamustehtävä

KUMMIUS on vanha kristillinen perin-
ne. Kummin perinteinen tehtävä on olla 
kastetun kristillisen kasvatuksen tukija 
ja rinnalla kulkija. Harras uskovainen tai 
Raamatun asiantuntija ei tarvitse olla. 
Tärkeintä on halu luoda kummilapseen 

lämmin suhde.
Kummin ei kannata ottaa tehtävästään 

paineita.
– Kummiksi kutsuminen on vanhem-

pien luottamuksen osoitus. Jokainen on 
kummina omanlaisensa, sanoo Pyhäselän 

seurakunnan pappi Heidi Salo.
– Rohkaisen kummeja rukoilemaan 

lapsen puolesta. Niin voi hoitaa kummin 
hengellistä tehtävää. Seurakuntien tapah-
tumakalentereista voisi löytyä jokin kiva 
lapsille suunnattu meno, jonne voisi kum-
milapsen kanssa lähteä.

Ristiäisiä ja kummiutta arvostetaan 
edelleen.

– Kummius on aina elänyt muutokses-
sa tai reagoinut erilaisiin muuttuneisiin 
tilanteisiin. Kaste on säilynyt, Salo toteaa.

KASTETTAVALLA tulee olla vähintään 
kaksi konfirmoitua, kirkkoon kuuluvaa 
kummia. Kummina voivat toimia myös 

esimerkiksi ortodoksit, metodistit ja ka-
tolilaiset, sillä nämä kirkot hyväksyvät 
evankelis-luterilaisen kirkon kasteen.

Joensuulaiset lapset kastetaan usein ko-
tona. Kastetilaisuuden ja -juhlan voi pitää 
halutessaan myös maksutta seurakunnan 
tiloissa. 

– Usein vanhemmat haluavat, että kai-
killa kummeilla on kastetoimituksessa 
jokin tehtävä, kertoo Pielisensuun seura-
kunnan pappi Timo-Ilkka Antikainen.

Kummin rooliin kastetilaisuudessa 
kuuluu esimerkiksi lapsen pitäminen 
sylissä tai lapsen pään kuivaaminen kas-
teen jälkeen. Yhdessä vanhempien kanssa 
kummi ojentaa kätensä ja siunaa lapsen.

KASTE. Valtakunnallista Kummipäivää viete-
tään tänä vuonna sunnuntaina 4. kesäkuuta. 
Päivän ideana on tarjota yhteistä tekemistä 
kummeille ja kummilapsille sekä muistuttaa 
kummiuden tärkeästä merkityksestä.
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Uusi opas suomi.fi-palvelussa 
ohjaa läpi läheisen kuoleman 
jälkeisen byrokratiaviidakon. 
Ohjetta on ollut mukana 
valmistelemassa myös 
Kirkkohallitus.
EVL.FI, 16.5.2023
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Joensuun seurakuntien 
kirkollisveroprosentin esitetään 
pysyvän ennallaan 1,50 
prosentissa vuonna 2024. 
#joensuunseurakunnat 
#päätöksenteko #kirkollisvero
JOENSUUN SEURAKUNNAT TWITTERISSÄ, 23.5.2023

lyhyesti

Joensuun seurakunnat somessa
> Facebook: @luterilainenkirkkojoensuussa
> Twitter: @Joensuunevl
> Instagram: @toivontahden
> YouTube: Toivon tähden – Luterilainen kirkko Joensuussa

some

Kummiuteen liittyviä 
säädöksiä kevennetään 
KIRKOLLISKOKOUKSEN toukokuussa hyväk-
symän säädösmuutoksen mukaan aikuiselle 
kirkon kastetulle jäsenelle voidaan jatkossa 
kasteen jälkeen lisätä enintään kaksi kum-
mia. Lakivaliokunnan mietintö hyväksyttiin 
yksimielisesti äänin 100–0.

Tähän saakka kummin on voinut lisätä 
jälkikäteen vain lapselle huoltajan esitykses-
tä. Kummin lisääminen voi tulla kysymyk-
seen esimerkiksi tilanteessa, jossa suhde 
aiempiin kummeihin on syystä tai toisesta 
katkennut.

– Tosiasia on, että vanhemmat kastattavat 
lapsiaan aiempaa vähemmän. Lisäksi ehdot 
täyttävien kummien löytäminen on tullut ny-
ky-yhteiskunnassa vaikeammaksi. Ihmisten 
elämässä on monenlaisia ja muuttuvia tilan-
teita, kirkolliskokousedustaja Matti Ketonen 
taustoittaa.

– On hyvin perusteltua, että pyritään rai-
vaamaan pois erilaisia kummiuden esteitä. Si-
tä palvelee mahdollisuus lisätä myös aikuiselle 
kastetulle kummi.

KIRKKOJÄRJESTYKSEEN on tulossa toinenkin 
kummeihin liittyvä muutos: jatkossa riittää, 
että kastettavalla henkilöllä on ainakin yk-

si kirkkoon kuuluva ja konfirmoitu kummi. 
Aiemmin kummien vähimmäismäärä on ollut 
kaksi, ja yhden kummin riittämiseen on tar-
vittu kirkkoherran lupa.

– Kirkon kannalta päätös on merkittävä, sil-
lä se todennäköisesti lisää kastetoimituksia. 
Jokaisesta kastetusta saamme iloita, Ketonen 
sanoo.

Myös kirkolliskokousedustaja Ruut Hurtigin 
mielestä on hyvä asia, että kummikäytäntöi-
hin tulee joustavuutta. 

– Päätös yhden kummin riittävyydestä oli 
ehdottomasti hyvä asia, sillä se poisti jälleen 
yhden mahdollisen esteen kasteen tieltä. Itse 
pappina olen monta kertaa kastanut lapsen, 
jolle on kirkkoherran luvalla tullut vain yksi 
kummi. Erittäin käytännönläheinen päätös 
siis, Hurtig kertoo.

– Tärkeintä on myötävaikuttaa eri tavoin sii-
hen, että ihmiset rohkaistuvat kastattamaan 
lapsensa ja toisaalta ottamaan aikuisena kas-
teen, jos se on jäänyt lapsena saamatta, Keto-
nen tiivistää.

Kirkkojärjestyksen muutosten on määrä 
astua voimaan mahdollisimman pian.

Hanna Pekkanen

Kummi voi halutessaan vaikkapa lukea ääneen 
lasten evankeliumin tai lausua oman osansa yh-
teisestä esirukouksesta. Soittava tai laulava kum-
mi saattaa esittää juhlassa musiikkia.

Heidi Salo kertoo, että ristiäisissä on ilo aina 
läsnä. Kasteessa on paljon ilon aihetta.

– Lasta halutaan siunata ja hänelle halutaan 
parasta. Sitä saadaan joukolla ristiäisissä tehdä. 

Kastetilaisuudessa kummeilla on myös todista-
jan rooli. Kummina voi toimia, vaikka ei pääsisi-
kään paikalle kastetilaisuuteen. Silloinkin kummi 
merkitään kirkonkirjoihin ja hän saa kummito-
distuksen, jos seurakunnassa on tapana antaa 
sellainen.

SEURAKUNNAT muistavat kastettuja eri tavoin. 
Pielisensuun kirkossa olevaan kastepuuhun laite-

taan kasteen jälkeen kastelintu, jossa lukee lapsen 
nimi. Kummi voi olla mukana messussa kiinnit-
tämässä linnun kastepuuhun.

– Vauvakirkkoon kutsutaan vuoden aikana 
kastetut. Olisi mahtavaa, jos lapsi tulisi kummin 
kanssa kirkkoon, Timo-Ilkka Antikainen sanoo.

Kummi on lapsen aikuinen ystävä. Kummin 
toivotaan olevan lapsen elämässä mukana luonte-
valla tavalla kasteen jälkeenkin. Lapsen kasvaessa 
kummi voi touhuta hänen kanssaan kaikenlaista 
kivaa.

Antikainen on huomannut, että sosiaalisen 
median yleistymisen jälkeen kummin ja lapsen 
henkilökohtainen yhteys säilyy paremmin läpi 
elämän.

– Aikaisemmin yhteys saattoi katketa siinä vai-
heessa, kun lapsi muutti kotoa. Nyt yhteys säilyy 
paremmin, kun se on henkilökohtainen. Ihmisten 
tarve ja halu pitää yhteyttä on säilynyt entisellään, 
Antikainen sanoo.

Hanna Pekkanen

Vinkkejä, mitä kummit voivat yhdessä kummi-
lasten kanssa puuhata Kummipäivänä ja muul-
loinkin, löytyy osoitteesta kummipäivä.fi.

Vaivatta vihille syyskuussa
JOENSUUN kirkossa järjestetään 
Hääyö-tapahtuma lauantaina 
23.9.2023 klo 16–22. Hääyö on 
tunnelmallinen tapahtuma, joka 
mahdollistaa ainutlaatuisen ja vai-
vattoman kirkollisen vihkimisen 
ilta-aikaan ilman suuria kustan-
nuksia. Tilaisuuteen tarvitaan vain 
vihittävä pari, sormukset, avioliiton 
esteettömyystodistus ja molem-
pien henkilöllisyystodistukset.

Hääyö-tapahtumaan on mah-
dollista varata oma vihkiaika. Aikoja 
on tarjolla puolen tunnin välein klo 
16 alkaen ja vihkivä pappi tavataan 
juuri ennen vihkimistä. Ajat jae-
taan ilmoittautumisjärjestyksessä. 
Ajan voi varata 5.6.–4.9. välise-
nä aikana verkossa osoitteessa 

www.joensuunseurakunnat.fi/ 
ilmoittaudu.

Vieraita tilaisuuteen saa kut-
sua niin paljon kuin haluaa: paikalle 
voi tulla kaksin, pienellä porukal-
la tai suurella suvulla. Vihkiminen 
on maksuton. Hääyö-tapahtuman 
järjestävät yhteistyössä Joensuun, 
Pielisensuun ja Rantakylän seu-
rakunnat. Lisätiedot: salla.romo@ 
evl.fi, p. 050 3728 323.

Ethän autoile
hautausmaalla luvatta
HAUTAUSMAILLA moottoriajo-
neuvoliikenne ja pysäköinti on sal-
littu vain niille erikseen osoitetuilla 
alueilla, muistuttaa Joensuun seu-
rakuntayhtymän hautaustoimen 
päällikkö Virpi Kiviniemi. Muilla alu-
eilla moottoriajoneuvoa saa käyttää 
vain ruumiin tai hautamuistomerkin 
kuljettamiseen tai välttämättömään 
huoltoajoon sekä liikuntaesteisen 
kuljettamiseen.

– Varsinkin keväisin hautaus-
maalla tapahtuu, kun paikkoja kun-
nostetaan talven jäljiltä. Työntekijöi-

tä ja erilaisia työkoneita on liikkeellä 
paljon, Kiviniemi kertoo. 

Joensuun hautausmaalla ja sen 
läheisyydessä on tällä hetkellä 
käynnissä rakennustöitä. Rauhan-
kadun parkkipaikat ovat rakennus-
hankkeiden vuoksi pois käytöstä. 
Ristinkappelille kuljetaan rakennus-
töiden aikana Koulukadun ja Rau-
hankadun risteyksen tilapäisestä 
kiertoliittymästä. Hautausmaan 
parkkipaikat sijaitsevat Ristinkap- 
pelilla ja Ristinkappelille vievän tien 
varrella.

Virsikirja.fi on 
virsien tietopankki
MONISSA juhlissa lauletaan Suvi-
virsi. Sanoilla ”Jo joutui armas aika 
ja suvi suloinen” alkava virsi löytyy 
virsikirjasta numeron 571 kohdal-
ta. Mutta tiesitkö, että emme tiedä 
varmasti, kuka virren on alun perin 
sanoittanut?

Suvivirren ja kaikkien muiden-
kin Suomen evankelisluterilaisen 
kirkon virsien tarinat löytyvät virsi- 
kirja.fi-sivustolta. Sivustolta löy-
tyy myös virsiehdotuksia elämän 

suuriin juhliin: ristiäisiin, häihin ja 
hautajaisiin. Sinne on myös koottu 
virsiä erilaisiin teemoihin, kuten krii-
si, toivo ja luonto.

Virsikirja.fi-sivusto keräsi viime 
vuonna yli 2 800 000 katseluker-
taa. Virsien sanojen lisäksi sivus-
tolta löytyy taustatarina jokaisesta 
virrestä sekä äänite, jolta voi kuun-
nella kyseisen virren ensimmäisen 
säkeistön laulettuna ja soitettuna. 
Lähde: evl.fi

Lasta halutaan 
siunata ja hänelle 

halutaan parasta.
PYHÄSELÄN SEURAKUNNAN 
PAPPI HEIDI SALO
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Pitäjistä löytyy upeita kirkkoja. Pyhäselän kirkon erikoisuus on alttaritaulun virkaa toimittava lasimaalaus (kuva vas.). Hoilolan kirkon kalusto on tuotu rajan taakse jääneistä seurakunnista. 
Esimerkiksi alttaritaulu on Ruskealasta (kuva kesk.). Enon kirkon vanhin ja arvokkain osa on vuonna 1757 valmistunut saarnastuoli (kuva oik.).

TUON JÄRVEN TAKANA on Venäjä, toteaa 
Vaara-Karjalan seurakunnan seurakun-
tamestari Jukka Heikura matkatessamme 
Joensuun ev.lut. seurakuntien itäisimmäl-
le kirkolle, Hoilolanselän rannalla sijaitse-
valle Hoilolan rajaseutukirkolle.

Pienen mäen päällä nököttävän kirkon 
pihassa on hiljaista. Heikura kertoo, että 
Hoilolan kirkossa on tilaisuuksia har-
vakseltaan. Jumalanpalvelus on kerran 
kuussa, vihkimisiä ja hautajaisia 1–2 ker-
taa vuodessa. 

– Kirkko on auki tilauksesta. Siitä voi 
sopia Vaara-Karjalan seurakuntasihteerin 
kanssa.

Kirkkosalin seinässä on taulu, joka ker-
too, että kirkko on rakennettu Amerikan 
luterilaisten seurakuntien rahoitusvaroil-
la. Veikko Larkaksen suunnittelema kirkko 
on valmistunut vuonna 1950, ja se korvasi 
rajan taakse jääneen kirkon.

Myös kirkon kalusto on tuotu rajan 
taakse jääneistä seurakunnista. Esimer-
kiksi kirkon kello on peräisin Suursaa-
resta, alttaritaulu Ruskealasta ja kynttilä-
kruunu Koivistosta.

HOILOLASTA JOENSUUHUN on noin 70 
kilometriä. Matkan varrella on Tuupo-
vaara, jonka pääraitin varrella komeilee 
J.V. Mäkisen suunnittelema, vuonna 1902 
valmistunut puinen, päätytornillinen pit-
käkirkko.

– Aikoinaan seurakunta oli Koverossa. 
Kerrotaan, että joku pappi olisi matkallaan 
Koveroon eksynyt tänne Tuupovaaraan ja 
suuttunut, että kyllä se kirkko pitää tänne 
laittaa, Heikura hymähtää.

Tuupovaara todettiinkin lopulta Kove-
roa paremmaksi paikaksi kirkolle. Heiku-
ran mukaan kirkkoprojekti alkoi vuonna 
1897 heinäladossa pidetyllä jumalanpalve-
luksella lähellä kirkon nykyistä paikkaa. 
Siitä väki lähti katsomaan, mihin kirkon 
voisi rakentaa.

Nykyään Tuupovaaran kirkossa pide-
tään jumalanpalveluksia pari kertaa kuus-
sa. Silloin tällöin on konsertteja, häitä, 
hautajaisia ja muita tapahtumia. Muina 
aikoina kirkkoon pääsee tutustumaan 

sopimalla asiasta Vaara-Karjalan seura-
kuntasihteerin kanssa.

PYHÄSELÄSTÄ LÖYTYY vuonna 1928 val-
mistunut funkkishenkinen pitkäkirkko. 
Kivestä tehdyn kirkon on suunnitellut Yrjö 
Vaskinen.

– Kirkkohallitus ei antanut rakentaa 
puukirkkoa, koska silloin reilu sata vuot-
ta sitten oli puukirkkojen sarjapolttoja, ja 
puukirkon rakentamisen riskit nähtiin jo 
tuolloin suurena, kertoo Pyhäselän seura-
kunnan kirkkoherra Ville Ojala.

Toinen erikoisuus on, ettei Pyhäselän 
kirkossa ole perinteistä alttaritaulua, vaan 
sen virkaa toimittaa Fritz Hilbertin suunnit-
telema lasimaalaus, joka on maalattu Sa-
lomo Wuorion lasimaalaamossa Helsingis-
sä. Ojalan mukaan teos on hyvin lumoava.

– Se on eri vuodenaikoina hyvin erilai-
nen, kun idästä nouseva aurinko valaisee 
sen valollaan. Syksyllä ja talvella lasimaa-
laus on salaperäisen laikukas ja tumman-
sävyinen, keväällä sen voimakkaat värit 
näkyvät erityisen kirkkaina.

Pyhäselän kirkko on avoinna sunnun-
taisin kello 9–11.30. Muulloin kirkkovie-
railusta on sovittava seurakunnan toimis-
ton kanssa.

ENON KIRKKO on Joensuun seurakunta- 
yhtymän kirkoista vanhin. Kiteeläissyn-
tyisen Anton Wilhelm Arppen suunnittele-
ma kirkko on valmistunut vuonna 1818.

Kirkkoakin vanhempi, ja samalla sen 
arvokkain osa, on saarnastuoli, joka on 
peräisin Kuopion neljännestä kirkosta. 
Puuseppä Tegmanin vuonna 1757 teke-

mää saarnastuolia ei jostain syystä haluttu 
vuonna 1816 vihittyyn Kuopion tuomio-
kirkkoon, ja Enon kirkon rakentaja osti 
sen.

Enon seurakunnan diakonissa Sari Kor-
honen kehuu tunnetun kirkkomaalari Mi-
kael Toppeliuksen saarnastuoliin vuonna 
1760 maalaamia kuvia.

– Saarnastuolin kuvat pohjautuvat Jee-
suksen vuorisaarnan autuaaksijulistuk-
siin. Ne on kirjoitettu saarnastuoliin sen 
aikaisen raamatunkäännöksen mukaan, 
ja kuvaan on valittu Raamatun henkilö 
edustamaan kyseistä raamatunkohtaa, 
Korhonen kertoo.

Saarnastuolia ja muutenkin Enon kirk-
koa pääsee ihastelemaan kesällä 26.6.–
31.7. arkisin kello 10–13 ja sunnuntaisin 
kello 9–12.

Tea IkonenJoku pappi oli 
eksynyt tänne 

Tuupovaaraan ja 
suuttunut, että kyllä 
se kirkko pitää tänne 
laittaa.
SEURAKUNTAMESTARI JUKKA HEIKURA

Keväinen kirkkokierros pitäjiin
KIRKOT. Nyt on aika 
tutustua kotiseutuun. 
Selvitimme, millaisia 
erikoisuuksia Joensuun 
maaseutuseurakuntien 
kirkoista paljastuu.
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Myös Tiekirkot 
kutsuvat hiljentymään
•	 Joensuun kirkko (Papinkatu 1): 

1.6.–27.8.2023 
ma–la klo 11–19 ja su klo 12–20.

•	 Utran kirkko (Väisälänkatu 2): 
26.6.–31.7.2023 
ma–la klo 12–17 ja su klo 12–18.

•	 Kontiolahden kirkko (Kirkkotie 6): 
26.6.–28.7.2023 
ma–pe klo 10–16.

6 \ Kirkkotie



sana 

kuulutetut 

Pyhäselkä 
Ville Markus Juhana Tahvanainen 
ja Minna Piia Marita Kela (Tampereen 
tuomiokirkkoseurakunta)

hautaan siunatut  

Joensuu
Mirjam Alli Toivanen 100 v
Martta Tuulikki Harinen 96 v
Kalle Ilmari Partanen 96 v
Pirkko Inkeri Tolonen 93 v
Teuvo Seemi Ensio Kantavaara 92 v
Aaro Untamo Matikkala 92 v
Sirkka Hellin Riikonen 90 v
Voitto Evert Liimatta 87 v
Eeva Anneli Kaarina Pennala 86 v
Esko Antero Piipponen 83 v
Maire Tellervo Pirskanen 83 v
Sirkka Sisko Sinikka Tolvanen 82 v
Anja Tuulikki Pitkänen 81 v
Silja Maria Vatanen 81 v 
Eeva Leena Lackman 79 v
Teppo Ohta Antero Könönen 78 v
Matti Jalmari Mäensivu 78 v
Maija Leena Saarikangas 78 v
Varpu Ulla Anita Laaninen 77 v
Raili Anja Anneli Martikainen 76 v
Laura Marjatta Pakarinen 72 v
Sauli Kari Tapani Riikonen 56 v

Pielisensuu
Eeva Mirjam Lievonen 96 v
Aaro Helmer Kuusenmäki 89 v
Anja Sinikka Räsänen 87 v
Suoma Kaarina Sahari 87 v
Reino Kalevi Surakka 85 v
Pirjo Iida Helena Pakarinen 76 v
Erkki Heikki Vatanen 76 v
Kaisa Annikki Kokkonen 75 v
Kaija Eira Kaarina Paananen 73 v
Ismo Olavi Lehikoinen 69 v
Liisa Marjatta Mononen 66 v
Teppo Sakari Hirvonen 62 v

Rantakylä
Khilda Kabanen 93 v
Terttu Kaarina Savolahti 92 v

Veijo Tapani Hukka 91 v
Lahja Kyllikki Pölönen 91 v
Ilmi Ida Hellevi Sinkkonen 89 v
Anja Sanelma Asikainen 87 v
Pentti Kalevi Juvonen 86 v
Sirkka Liisa Vartiainen 85 v
Sinikka Anneli Väyrynen 85 v
Raimo Juhani Sivonen 78 v
Liisa Marjut Haapalainen 77 v
Kari Aulis Järveläinen 76 v
Merja Päivikki Uutela 70 v
Jukka Juhani Palviainen 68 v

Pyhäselkä
Pertti Johannes Mielonen 80 v
Eino Ensio Hinkkanen 71 v
Heikki Matti Väänänen 69 v
Martti Kalevi Puustinen 67 v

Eno
Martti Johannes Kärkkäinen 91 v
Hilja Annikki Koski 89 v (Munkkiniemen srk)
Eila Annikki Heikura 87 v
Hilja Sisko Leppänen 87 v
Silja Annikki Myller 87 v
Reino Kalevi Manninen 81 v
Esko Juhani Turunen 74 v

Vaara-Karjala
Aini Inkeri Tallus 86 v
Kauko Juhani Raatikainen 85 v
Unto Olavi Pulkkinen 82 v

Kontiolahti
Aarno Johannes Pirnes 86 v
Aune Anneli Sutinen 82 v
Raimo Pauli Antero Terävä 79 v
Sulo Matti Moilanen 77 v
Markku Tuomo Kalervo Kröger 73 v
Tarmo Olavi Maaranen 70 v

Joensuu
Freja Judith Bell
Elli Airi Helene Hesso
Mindi Maija Justiina Hyvönen
Leonel Alexandre Kanniainen
Iivo Alvari Koivunmaa
Emma Mei Kuismin
Kide Kaisla Piipponen-Salo

Pielisensuu
Elias Alvar Huhta
Touko Olavi Hyttinen
Bea Helmi Emilia Häyrinen
Damien Thomas Sixten Karlsson
Ilmari Ensio Kemppainen
Adelia Aada Sofia Keronen
Ohto Eikka Ilmari Korkiakoski
Elias Juhani Koskela
Topias Onni Juhani Luhtaniemi
Noel Toivo Kaspian Miettinen
Senja Eeva Aurora Putkonen
Tuukka Evert Iisakki Tarvainen
Emil Aleksi Tiilikainen

Rantakylä
Inna Jenni Adalmiina Kuittinen
Vilho Ahti Mikael Myllynen
Viena Vera Clarissa Niemeläinen
Elsa Amelia Tahvanainen

Pyhäselkä
Emil Lenni Antero Alastalo
Neea Lumi Auroora Holopainen
Venla Lyydia Sotikov

Vaara-Karjala
Elias Oskari Kainulainen

Kontiolahti
Meea-Estella Alicia Ahtonen
Konsta Erkki Juhani Hyvärinen
Nooa Toivo Juhani Joukanen
Ariana Verena Kallio
Eevi Anneli Karhapää
Iisak Aapeli Mönkkönen
Vertti Eelis Aleksi Piironen
Eden Lilja Marie Rasi
Veerti Väinö Valdemar Romppanen-Lappi
Cecilia Pepita Camilla Sahlman
Tilda Frida Maaria Tuononen

kastetut 

Pyhän Kolminaisuuden päivä, 
su 4.6.2023
Salattu Jumala
Raamatuntekstit puhuvat Jumalan 
salatusta olemuksesta, joka ylittää 
kaiken ihmisymmärryksen. Juma-
la on yksi, mutta hän on ilmoittanut 
meille itsensä Isänä, Poikana ja Py-
hänä Henkenä.
Liturginen väri: valkoinen
Päivän tekstit: Ps. 95:1–2, 6–7, 
Job 37:21–24 tai Saarn. 8:16–17, 
Ef. 4:1–6, Joh. 15:1–10

2. sunnuntai helluntaista, 
11.6.2023
Katoavat ja katoamattomat aarteet
Rikkauksien tavoittelu johtaa itsek-
kyydestä kasvaviin tekoihin, Juma-
lan rakkaus johtaa hänen tahtonsa 
mukaiseen palvelevaan elämään. 
Siinä Kristus on esimerkkimme.
Liturginen väri: vihreä
Päivän tekstit: Ps. 49:6–10, 16–21, 
Aam. 8:4–8, 2. Kor. 8:1–9, 
Luuk. 12:13–21 tai Matt. 13:44–46

3. sunnuntai helluntaista, 
18.6.2023
Kutsu Jumalan valtakuntaan
Päivän tekstien keskeisenä sisäl-
tönä on kutsu Jumalan valtakun-
taan ja kutsun kuulemisen tärkeys. 
Maallisen elämän tehtävät ja hou-
kutukset saattavat estää ihmisiä ot-
tamasta vastaan Jeesuksen kutsua. 
Liturginen väri: vihreä
Päivän tekstit: Ps. 18:17–20, 
26–29, Sak. 1:3–6, 1. Kor. 1:26–31, 
Luuk. 19:1–10

Juhannuspäivä, la 24.6.2023
Tien raivaaja
Johannes Kastajalle omistetuista juh-
lista säilyi meillä uskonpuhdistuksen 
jälkeen erillisenä pyhäpäivänä vain 
hänen syntymäpäivänsä eli juhan-
nus 24. kesäkuuta. Juhlaa on vietetty 
400-luvun alkupuolelta lähtien. 
Liturginen väri: valkoinen
Päivän tekstit: Ps. 92:2–6, 
Jes. 51:3–6, Ap. t. 14:15–17, 
Luuk. 1:57–66

kirkkovuosi 

SAARNAAJAN KIRJASSA sanotaan:
”Kun koetin perehtyä viisauteen ja tut-
kiskella sitä työtä, jota ihminen maan 
päällä yötä päivää tekee saamatta 
untakaan silmiinsä, niin havaitsin, ettei 
ihminen voi käsittää Jumalan tekoja, si-
tä, mitä auringon alla tapahtuu; vaikka 
ihminen kuinka ponnistelee yrittäes-
sään ymmärtää, ei hän sitä ymmärrä. 
Ja vaikka viisaskin väittäisi ymmärtä-
vänsä, ei hän kuitenkaan ymmärrä.” 
(Saarnaajan kirja 8:16–17)

IHMISEN LUONTEESEEN kuuluu tar-
ve ymmärtää ja hallita. Ihmiskunnan 
loppumaton päämäärä on lisätä omaa 
ymmärrystään ja keinojaan hallita elä-
mää; omaa ja muiden.

Pienessä, yksittäisen ihmisen mit-
takaavassa hallinnan tarve näyttäytyy 
tarpeena olla oikeassa, tietää parem-
min ja enemmän kuin muut. Pahim-
millaan se on tarvetta määritellä toisia 
ihmisiä oman – joskus varsin musta-
valkoisen – ajattelun kautta. Paavo 
Kettunen pohtii kirjassaan Kuka minä 
todella olen ihmisen ja Jumalan välistä 
suhdetta muun muassa näin: ”… voisi 
ajatella, että Jumalan tahdon ehdotto-
masti tietävät ja sillä toisia hallitsevat 
ihmiset toimivat mustavalkoisessa 
mielentilassa” (s. 83).

DIAKONIATYÖN ARJESSA kohtaan 
usein ihmisiä, jotka hyvinkin pienin sa-
noin ja arasti pohtivat oman elämänsä 
kipupisteiden merkitystä tai tuovat 
oman kokemuksensa epäoikeuden-
mukaisuudesta voimakkaasti esiin. 
Silloin merkityksellistä ei ole valmiit 
kaavat tai uljaat ja varmat sanat vaan 
kyky kuulla kysymysten taakse. Kiuk-
kua ja turhautuneisuutta tarjoavat pur-
kaukset tai hiljainen pohdinta voivat 
kätkeä sisälleen kaiken sen oleellisen, 
joka liittyy ihmisen ja Jumalan väliseen 
suhteeseen: ihmisen tarpeeseen saa-
da kokea rakkautta ja hyväksyntää kai-
killa elämän osa-alueilla. Siihen ei ole 
valmista vastausta, on vain yhdessä 
esitetty kysymys ja loputon ihmettely. 
Ihmisen ymmärrys ei riitä selittämään 
Jumalaa, mutta voimme asettua yhdes-
sä puhuteltaviksi.

Puhuteltavaksi asettuminen ei mer-
kitse tuomarin kohtaamista pelolla vaan 
kaipuulla ja rakkaudella.  On turvallista 
tuntea olevansa hyväksytty kokonai-
sena, elämää saa ihmetellä rauhassa. 
Ja jos omalla kuolinvuoteellani ihmet-
telyyn liittyisi myös kiitollisuus, sulkisin 
silmäni onnellisena.

Saila Musikka
Diakoni

Pielisensuun seurakunta

”Havaitsin, ettei ihminen 
voi käsittää Jumalan tekoja”

SAARN. 8:17

Kontiolahti 
Sami Johannes Purho ja 
Helinä Katariina Väisänen

Arttu Joona Antero Puustinen ja 
Laura Anna-Leena Kainulainen
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anttori on seurakunnassa ja muusik-
kona iso verkostoituja. Sillä on suuri 
merkitys: miten saada ihmiset teke-
mään yhdessä ja miten mennä eri 
paikkoihin ja tuoda sinne jotain seu-
rakunnasta, pohtii Joensuun seura-
kunnan kanttori Elina Vitri-Viitaniemi.

Vitri-Viitaniemi ja hänen kollegan-
sa Joensuun seurakuntayhtymässä tekevät tärkeää työtä, 
sillä musiikki leikkaa kaikki seurakunnan työmuodot ja 
kaikki ikäluokat syntymän ja kuoleman välillä. On vau-
vojen muskaria ja ikäihmisten lauluhetkiä. On eri-ikäis-
ten kuoroja, messuja ja konsertteja.

– Ihmisten kohtaamista arkipäiväisessä elämässä on 
aika paljon, summaa Enon seurakunnassa kanttorin si-
jaisuutta toukokuussa hoitanut Ilari Halonen.

Yhteistyö- ja vuorovaikutustaidot korostuvatkin voi-
makkaasti kanttorin työssä. Tärkeä ominaisuus on myö-
täelämisen kyky: kanttori tarvitsee herkkyyttä aistia ti-

lanteita ja joskus sen pohjalta ehdottaa musiikkia. 
Myös pedagogiset taidot ovat hyödyksi, kun kanttorin 

vetämät lauluryhmät koostuvat harrastelijoista. Pedago-
ginen näkemys antaa motivaatiota opettaa ja luottamusta 
siihen, että se mikä ei onnistu tänään, voi onnistua myö-
hemmin. Kanttorin ammattitaitoa on etsiä ryhmälleen 
esitettävää, jossa on sopivasti haastetta, jotta ryhmäläis-
ten motivaatio säilyisi, ja auttaa ryhmäänsä esiintymään 
edukseen.

Toki ne muusikon taidotkin ovat tärkeitä, ja kantto-
rin on ylläpidettävä ammattitaitoaan oppimalla uutta ja 
harjoittelemalla koko ajan. Työn ammatillinen hallin-
ta antaa kanttorille mahdollisuuden olla sosiaalisempi 
ja rennompi kaikissa tilanteissa. Se mahdollistaa myös 
sen, että kanttorilla riittää annettavaa harrastajille, muille 
ammattilaisille ja yhteistyökumppaneille.

TAPAHTUMIEN JÄRJESTÄMINEN on iso osa kanttorin työ-
tä. Se ei näy riviseurakuntalaiselle. Tietokoneen ääressä 
ja puhelimessa asioita järjestellessä kuluukin enemmän 
tunteja kuin soittimen takana jumalanpalveluksessa.

– Esimerkiksi kansainvälisten urkureiden vierailut 
vaativat muun muassa CV:n ja muun materiaalin kääntä-
mistä vieraasta kielestä kuten venäjästä tai italiasta. Kir-
jeenvaihto käydään yleensä englanniksi, urut on pidettä-
vä kunnossa ja vieraalle pitää järjestää majoitus, luettelee 
Joensuun seurakunnan kanttori Tuomas Pyrhönen.

Lisäksi kaikki kohtaamiset ja tapahtumat tulee tilastoida.
– Isompien musiikkikokonaisuuksien hallinta on 

haastavaa mutta myös palkitsevaa, Ilari Halonen arvioi.
Esimerkki kanttoreiden järjestämistä tapahtumista on 

kesän koittaessa alkava, suosittu iltamusiikkisarja. Ilta-
musiikkeja järjestetään vuoroviikoin Joensuun ja Utran 
kirkoissa. Luvassa on jälleen monipuolinen kattaus lau-
lua, urkumusiikkia, viulua, selloa, kitaraa, kanteletta ja 

K
Tärkeä ominaisuus on 
myötäelämisen kyky: 

kanttori tarvitsee herkkyyttä 
aistia tilanteita ja joskus sen 
pohjalta ehdottaa musiikkia.

KANTTORIT. Musiikki on läsnä seurakunnan kaikessa tekemi-
sessä ja kaikissa ikäryhmissä. Seurakuntien musiikkiammattilai-
set, kanttorit, tarvitsevatkin hyviä yhteistyö- ja organisointitaitoja.

KANTTORIN 
TYÖSSÄ
KOROSTUU 
VUORO- 
VAIKUTUS

Tiina Korhonen, Liisa Kettunen, Elina 
Vitri-Viitaniemi, Janne Piipponen ja 

Tuomas Pyrhönen asettuivat kuvattavaksi 
Joensuun kirkon alkuperäisten, vuonna 

1905 rakennettujen urkujen eteen. Urut 
eivät ole tällä hetkellä soittokunnossa, 

mutta kanttorit toivovat niiden 
kunnostamista ensi vuonna.
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huilua. On soolokonsertteja ja erilaisia kokoonpanoja, 
pitkän linjan ammattilaisia.

Toinen jalansijan nopeasti saavuttanut musiikkitapah-
tuma on jokakeskiviikkoiset keskipäivän musiikkihetket, 
jotka keräävät viikoittain 30–40 kuulijaa. Keskipäivän 
musiikkihetket aloitettiin vuoden alussa Joensuun kir-
kon 120-vuotisjuhlan kunniaksi, ja ne ovat nopeasti va-
kiinnuttaneet asemansa.

Kanttorit uskovat musiikkisarjojen suosion perustuvan 
säännöllisyyteen. Lisäksi musiikki ja kirkkotila yhdessä 
tarjoavat elämyksen niin kuulijalle kuin esiintyjällekin. 
Monet vierailijat ovat halunneet tulla esiintymään tois-
tekin. Hyvät tilat, kunnossa olevat soittimet ja toimiva 
akustiikka ovat tässä avainasemassa. Kanttorit toivovat, 
että seurakunnissa tehtävät päätökset mahdollistavat yh-
teistyön edellytykset vierailijoiden kanssa jatkossakin.

ENTÄ MINKÄLAISTA musiikkia kirkossa ja seurakunnan 
tilaisuuksissa yleensäkin on soveliasta soittaa? Kanttorit 
pohtivat, ettei ehkä ole olennaista, onko musiikki hen-
gellistä vai maallista. Sivistyneesti tehty musiikki toimii 
aina sakraalissa eli pyhässä tilassa. Kaikki musiikki kan-
taa ihmisiä heidän erilaisissa elämäntilanteissaan.

– Kun Rantakylän kirkossa alettiin tehdä iskelmämes-
sua, yritin olla skeptinen. Mutta pakko oli antaa periksi. 
Kyllä iskelmätkin messussa tietyssä tilanteessa hyvin 

palvelevat, tunnustaa Rantakylän seurakunnan kanttori 
Janne Piipponen.

Pyhäselän seurakunnassa palveleva Liisa Kettunen huo-
mauttaa, että ihmisen psyykettä ymmärretään nykyään 
paljon monipuolisemmin kuin sata vuotta sitten. Silloin 
saatettiin ajatella, että vaikeat tunteet olivat syntiä ja kiu-
sauksia. Nyt niitä osataan ehkä sanoittaa. Ja kun sanat 
loppuvat, musiikilla jatketaan.

– Jos musiikkia ei olisi seurakunnan toiminnoissa 
mukana, kyllä joku sanoisi, että sitä tänne halutaan. 
Musiikki palvelee niitä sisältöjä, joita seurakunta haluaa 
pitää esillä. Musiikki kohtaa ihmiset kokonaisvaltaisesti, 
Kettunen luonnehtii.

PARHAIMMILLAAN HAUTAJAISVIRRET nostavat ajatukset 
avaralle, ylös maasta ikuisen elämän maisemiin.  Surun 
ja ikävän keskellä lohdutuksen ja toivon laulut hoitavat. 
Niitä laulaessa tulee tunne, että sinua kannetaan, et jää 
yksin. Joskus laulutoiveiden edessä tekisi mieli muis-
tuttaa omaisia tästä ja Jumalan taivaan todellisuudesta, 
pohtii Pielisensuun seurakunnan kanttori Tiina Korhonen.

Kanttorit ovat yhtä mieltä siitä, että virsissä on juure-
vuutta. Ne kestävät kulutusta.

– Parhaimmissa virsissä on päällekkäin ilo ja suru, 
Tuomas Pyrhönen sanoo.

Lisäksi virret ovat helppoja laulaa yhdessä. Elina Vitri- 
Viitaniemi kertoo aina rohkaisevansa omaisia laulamaan 
virsiä esimerkiksi hautajaisissa, vaikka he estelisivät ve-
doten siihen, etteivät ole kovin laulavaa sorttia.

– Laulatan rippikoulussa messuissa aina virsiä, vaik-
ka tykkään paljon Nuoren seurakunnan veisuista. Mutta 
missä muualla nuoret oppivat virsiä, ellei niissä tilanteis-
sa, Vitri-Viitaniemi toteaa.

Liisa Kettusta viehättää ajatus siitä, kuinka monet mil-
joonat ihmiset ovat laulaneet jonkun vanhan virren me-
lodiaa ja sanoja vuosikymmenten ja -satojenkin saatossa.

– Ehkä siinä on virren voima, että se on hioutunut ja 
siinä on timantit säilyneet, Kettunen pohtii.

Tea Ikonen
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Musiikki palvelee niitä 
sisältöjä, joita seurakunta 

haluaa pitää esillä. 
Musiikki kohtaa ihmiset 
kokonaisvaltaisesti.
PYHÄSELÄN SEURAKUNNAN KANTTORI 
LIISA KETTUNEN
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Toivottavan tulevaisuuden rajoilla

MILLAISILLA RAJOILLA sinä lii-
kut ja elät? Mitkä rajat suojaavat 
sinulle arvokasta ja tärkeää?

RAJA KOROSTAA yhteyttä ja 
erillisyyttä, vastuunjakoa ja va-
lintoja. On hyvä tietää, mikä on 

minun vastuullani ja mikä ei ole. 
Mikä on oikein ja kohtuullista ja 
mikä ei ole. Rajoja tarvitsemme 
resurssien viisaaseen jakoon ja 
hyvän elämän varmistamiseen. 
Omia rajojaan jokainen piirtää 
itse. Paikallisesti ja valtakun-
nallisesti päättävässä asemassa 
olevien on linjattava toiminnoil-
le oikeanlaiset rajat. Mitä tänä 
vuonna tehdään ja mitä ei tehdä. 
Mihin satsataan, mistä karsitaan.

MITEN ELETÄÄN rajoilla viisaas-
ti? Rajan vetämisen tulisi aina 
edistää hyvää. Rajan tulisi varjella 
jotain, mikä koetaan arvokkaak-
si. Jotta tällainen varjelu voisi 
toteutua, tarvitsemme yhteistä 
keskustelua siitä, mikä on hyvää 
ja varjelemisen arvoista. Rajoilla 
käydään arvokeskustelua. Tästä 
pohjimmiltaan on kyse myös 

Säätytalon hallitusneuvotteluissa 
näinä viikkoina. 

VIIME VUONNA ohjasin toista-
kymmentä tulevaisuustyöpajaa. 
Lähtökohtana oli tulevaisuus-
tutkimuksen havainto siitä, että 
ajatuksemme tulevaisuudesta 
ohjaavat merkittävästi tämän 
hetken toimintaa. Kun mietim-
me esimerkiksi vuotta 2050, 
näyttäytyykö se aikana, jolloin 
paljon nykyistä hyvää on mene-
tetty ja yleinen turvattomuus ja 
kaaos ovat arkipäiväistyneet? Tai 
voisiko olla, että vuonna 2050 
Suomessa olisi lajikirjoltaan ku-
koistava luonto sekä vahva osal-
lisuuden kokemus kaikilla täällä 
asuvilla? Moni voi sanoa, että 
tuollaiset tulevaisuuskuvat ovat 
epärealistista tyhjän haihattelua. 
Ei tule onnistumaan. Entä jos se 

kuitenkin olisi mahdollista? Mitä 
siinä tapauksessa tekisit tänään 
sen eteen? 

TULEVAISUUTTA koskevissa 
keskusteluissa keskitytään usein 
pahimpaan tulevaisuuteen va-
rautumiseen. Se on toki viisasta 
ja tarpeellista, mutta tulevaisuus-
puhe on sen myötä rajoittunut 
uhkakuvien tarkasteluun. Tällöin 
ihmisen osaksi jää tyytyä osaan-
sa ja koettaa selviytyä. Voisikohan 
meillä kuitenkin olla aktiivisem-
pi ote omaan tulevaisuuteemme? 
Sanontana viljelemme: ”Sitä saa 
mitä tilaa.” Entä jos pohtisimme 
hetken hyvän tulevaisuuden ti-
laamista?

MITEN SIIS kuljemme kohti toi-
vottavaa hyvää tulevaisuutta? 
Selkeytetään tulevaisuustoivoa. 

Meillä on paljon enemmän vai-
kutusmahdollisuuksia, kuin mitä 
tulemme käyttäneeksi. Kirkas-
tetaan, miltä hyvä tulevaisuus 
näyttäisi. Jäsennetään ensimmäi-
set askeleet tuota tulevaisuutta 
kohti. Ideoita todennäköisesti 
löytyy aika helposti. Ja sitten 
voikin ryhtyä toimeen. Vaikka jo 
tänään.

Titi Gävert
diakonian kehittämisen asiantuntija

Kirkkohallitus

Kirkon yhteiskuntapäivät Joen
suussa 21.–22.9.2023 teemalla 
Rajoilla. Lisätietoja osoitteessa 
www.kirkonyhteiskuntapaivat.fi. 

JOENSUUN EV.LUT. KIRKKO, Papinkatu 1b
Su 4.6. klo 19 Kesäöitä ja -päiviä, Mari-Anni Hilander, 
  laulu, Kris�an A�la, piano
Su 18.6. klo 18 Urkujen ilmaisuvoimaa, Tuomas 
  Pyrhönen, urut
Su 2.7. klo 18 Kesäillassa soi, Sofia Kortelainen, viulu,
  Ville Kivivuori, sello, Jussi Tiainen, piano
Su 16.7. klo 18 Beau�ful Raven, Katja Van�aja, piano
Su 30.7. klo 18 Ty�ö ja kuolema, Taiga-kvarte�
Su 13.8. klo 18 Réne Laulajaisen konser�
Su 27.8. klo 18 Improvisaa�okonser�, Mikko Korho-
  nen, urut, HUOM! Rantakylän kirkossa,
  Rantakylänkatu 2

OTA TALTEEN 2023

iltaMUSIIKKI-tilaisuudet 
UTRAN KIRKKO, Väisälänkatu 2
Su 11.6. klo 18 Soi�o kesälle, Ella Kinnunen, laulu, Auli Kostamo, 
  huilu, Svetlana Lavrenchuk, piano
Su 25.6. klo 18 Keskikesän iltamusiikki, Liisa Karhu, viulu ja al�o-
  viulu, Miina Hiltunen, piano
Su 9.7. klo 18 Laineiden lailla, Duo Lux; Marja Nevakallio,
  kantele ja laulu, Sandy Ahjo, huilu ja laulu
Su 23.7. klo 18 Kesäilta pianotaiteilija Janne Maaralan seurassa
Su 6.8. klo 18 Elokuisen valon tunnelmia, Katariina Zaborsky,
  viulu, Tatu Eskelinen, piano
Pe 18.8. klo 18 Loppukesän säveliä, Tiina Karhu-Ahtonen, piano,
  Heidi Lehtoranta, viulu
La 19.8. klo 18 Kaksi Kitaraa, Santeri Piipponen, kitara, Touko
  Saranpää, kitara
Su 20.8. klo 18 Heijastuksia kesäillassa, Ville Kivivuori, sello,
  Janne Piipponen, piano
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 >>>>>>>>>>>>>>   1.6.–30.6.2023>>>>>>>>>>

Musiikkia rauhan asialla
 › KANTTORI, oopperalaulaja, pedagogi Matti Turunen musisoi 

yhdessä Narrow-Way ja Middle East Music Company -yhtyei-
den kanssa Kulttuurit kohtaavat -konsertissa torstaina 29.6. 
kello 18 Joensuun kirkossa. Konsertin teemana on rauha.

Joensuulais-ghanalainen Joensuun seurakunnan mu-
siikkiryhmä Narrow-Way on tullut tunnetuksi monin paikoin 
iloisesta ja värikkäästä esiintymisestään. Juutalaisen Jenny 
Liebkindin, muslimimuusikoiden Burman Hamdonin ja 
Mouafak Barafin sekä Matti Turusen muodostaman Middle 
East Music Companyn yksi tavoite on osoittaa, että musiikin 
kielen kautta eri uskonnot ja kulttuurit voivat kommunikoida 
keskenään rauhassa ja toisiaan kunnioittaen.

Kulttuurit kohtaavat -konsertti to 29.6.2023 klo 18 Joensuun 
kirkossa. Vapaa pääsy, ohjelma 15 e.

Rakkautta Joensuussa 
hakee pareja ja ystävyksiä
 › SUOMI LOVE -tyyppinen Rakkautta Joensuussa -musiik-

kitapahtuma etsii pariskuntia, ystävyksiä, naapureita tai työ-
kavereita jakamaan tarinansa musiikin voimin. Lokakuussa 
Joensuun kirkossa järjestettävään tapahtumaan haetaan ih-
misiä kertomaan oman elämänsä lähimmäisistä, jotka ovat 
olleet arjen ihmeitä, korvaamattomia tukipilareita tai yhdessä 
jaetun elämän kilometripylväitä.

Hae mukaan 15.6.2023 mennessä lähettämällä sähköposti-
viesti osoitteeseen perheneuvonta.joensuu@evl.fi otsikolla ”Ha-
kemus Rakkautta Joensuussa -tapahtumaan”. Kerro viestissä, 
ketä haluat kiittää ja minkä kappaleen haluat kuulla siinä yhtey-
dessä. Tapahtumaan valitaan viisi tarinansa kertovaa. Järjestäjät 
haastattelevat etukäteen kaikki valitut. Tilaisuuden järjestävät 
Joensuun ev.lut. seurakuntayhtymän perheasiainneuvottelu-
keskus sekä Joensuun, Pielisensuun ja Rantakylän seurakunnat.

Rakkautta Joensuussa -tapahtuma Yhteisvastuun hyväksi 
Joensuun kirkossa su 8.10.2023 kello 18–20. Hae mukaan 
15.6.2023 mennessä!

Suvivirren suojassa 
-konsertti
 › KESÄINEN hyvänteke-

väisyyskonsertti kutsuu 
viettämään perjantai-iltaa 
9.6. Joensuun kirkkoon. 
Musiikista vastaavat oop-
peralaulajasisarukset Maria 
ja Matti Turunen ja pianisti 
Armaan Madar, viulisti-sel-
listipariskunta Sanna ja Ville 
Kivivuori sekä kanttorit Eli-
na Vitri-Viitaniemi, Janne 
Piipponen ja Nina Jolkko-
nen-Porander. Mukana 
ovat myös piispa Jari Jolkkonen ja kirkkoherra Katri Vilén. Kon-
sertin juontaa Aune-Inkeri Keijonen.

Konsertissa kerätään kolehti Yhteisvastuukeräykselle 
väkivaltaa kokeneiden nuorten hyväksi ja Pohjois-Karjalan So-
taorpojen hengelliseen työhön. Samalla konsertissa juhlitaan 
rovasti ja ruusti Keijosen täysiä vuosikymmeniä. Konsertin jär-
jestää Joensuun seurakunta ja Pohjois-Karjalan Sotaorvot ry.

Suvivirren suojassa -konsertti pe 9.6. klo 19 Joensuun kirkossa. 
Vapaa pääsy, kolehti.

NIMI: KAI-HEIKKI PENNANEN
IKÄ: 53 VUOTTA
SEURAKUNTA: JOENSUU

1 
Iltamusiikki-konsertti 
”Kesäöitä ja -päiviä” 
su 4.6. klo 19 
Joensuun kirkossa 

En ole koskaan käynyt kirkossa 
pianokonsertissa, joten ehdot-
tomasti tämä kiinnostaa. Kotona 
kuulee pianonsoittoa, siksi piano-
konsertit nostavat mielenkiinnon 
myös kirkollisiin tapahtumiin.

2 
Keskipäivän konsertti 
ke 7.6. klo 12–12.45 
Joensuun kirkossa 
Lue sama mitä yllä. 

Lisäksi useampi esiintyjä tekee 
varmasti konsertista miellyttävän.

3 
Iltamusiikki- 
urkukonsertti 
su 18.6. klo 18 
Joensuun kirkossa 

Musiikki on aina sydäntä lähellä 
ja etenkin urut ovat todella hieno 
kokemus hienossa ympäristössä.

4 
Näyttelyitä 
Kontiolahden 
kirkossa 
Kesänajan valokuva-

näyttely ”Hetkiä Kontiolahdella 
1910–30-luvulla Matti ja Niilo 
Puhakan linssien läpi” on kiinnos-
tava. Historia on kiinnostanut aina 
ja kuvien kanssa historia on erittäin 
mielenkiintoista.

 

Palstalla kysymme, mitkä neljä Kirkkotien 

kirkollisista ilmoituksista löytyvää tapahtumaa 

tuntuvat etukäteen mielenkiintoisimmilta.

Saunat lämpiminä

Männikköniemessä

kesällä. Ks. sivut 12 ja 14.

Kesäiset iltamusiikit 
alkavat
 › KESÄN 2023 iltamusiik-

kisarja käynnistyy sun-
nuntaina 4.6. sopraano 
Mari-Anni Hilande- 
rin ja pianisti Kristian 
Attilan Kesäöitä ja 
-päiviä -konsertilla 
Joensuun kirkossa. 
Konsertissa kuul-
laan tuttuja, kesäi-
siä suosikkeja mut-
ta myös harvemmin 
esitettyjä teoksia 
muun muassa Oskar 
Merikannolta, Jean Sibe-
liukselta sekä Franz Schu-
bertilta.

Mari-Anni Hilander on 
aktiivinen esiintyvä taiteilija, freelance-muusikko sekä 
laulupedagogi Taideyliopiston Sibelius-Akatemian 
Kuopion yksikössä. Pianotaiteilija Kristian Attila toimii 
Sibelius-Akatemian laulumusiikin aineryhmän ja ooppera- 
koulutuksen lehtorina. Vuodesta 2016 alkaen hän on toi-
minut myös Savonlinnan Musiikkiakatemian taiteellisena 
johtajana.

Iltamusiikki Kesäöitä ja -päiviä su 4.6. klo 19, Mari-Anni Hilan-
der (sopraano) ja Kristian Attila (piano). Vapaa pääsy. Kaikki 
iltamusiikkisarjan konsertit sivulla 10.

Sanna ja Ville Kivivuori

S U S A N N A  E R T O L A H T I

Bysantin kaikuja 
länsislaavien mailta
 › ORTODOKSISEN kirkkomusiikin konsertti johdattaa Puola- 

Liettuan suurvallan varhaisen uuden ajan ortodoksiseen lau-
luperinteeseen torstaina 15.6. kello 18 Joensuun kirkossa. Kon-
sertissa kuullaan kirkkoslaavinkielisiä ortodoksisia kirkkolauluja 
muun muassa historiallisesta Supraslin luostarin laulukokoel-
masta (1601), jota pidetään yhtenä vanhimmista nuottiviivastolle 
kirjoitetuista ortodoksisista käsikirjoituksista. Kuulemme myös 
puolankielisiä sovituksia vanhoista bysanttilaisista sävelmistä.

Solistina on musikologi Marcin Abijski, joka on bysanttilaisen 
laulun harvoja asiantuntijoita kotimaassaan Puolassa. Konsertti 
järjestetään osana Itä-Suomen yliopistossa 12.–18.6. pidettävää 
ortodoksisen kirkkomusiikin kansainvälistä konferenssia. 

Ortodoksisen kirkkomusiikin konsertti to 15.6. klo 18 Joensuun 
kirkossa. Vapaa pääsy.

miun tapahtumat
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tapahtumat: kesäkuu 2023
Joensuun 
seurakunta
 ›   TOIMISTO: Kirkkokatu 28, ma–

pe klo 9–12, p. 013 263 5363, 
joensuun.seurakunta@evl.fi

Joensuun kirkko
Papinkatu 1 b
Ikäihmisten viikkomessu pe 2.6. 
klo 13.30. Kaikille avoin lyhyt viik-
komessu tutuilla virsillä.
Messu su 4.6. klo 10. 
Iltamusiikki ”Kesäöitä ja -päiviä” 
su 4.6. klo 19, Mari-Anni Hilander 
(sopraano) ja Kristian Attila (piano). 
Vapaa pääsy. Huom! Konsertin 
alkamisaika klo 19, kesän muut 
iltamusiikit alkavat klo 18. Ks. s. 11.
Keskipäivän konsertti ke 7.6. klo 
12–12.45. Poikkeuksellisesti n. 45 
min konsertti. Konsertissa esiintyy 
sopraano Mari-Anni Hilanderin 
sekä pianisti Kristian Attilan mes-
tarikurssin laulajia ja pianisteja. 
Vapaa pääsy.
Hyväntekeväisyyskonsertti ”Suvi- 
virren suojassa” pe 9.6. klo 19. 
Konsertissa kerätään kolehti Yh-
teisvastuukeräykselle väkivaltaa 
kokeneiden nuorten hyväksi ja Poh-
jois-Karjalan Sotaorpojen hengelli-
seen työhön. Kaikille avoin. Ks. s. 11.
Messu su 11.6. klo 10. 
Keskipäivän konsertti ke 14.6., 
21.6. ja 28.6. klo 12–12.30. Vapaa 
pääsy.
Ortodoksisen kirkkomusiikin 
konsertti to 15.6. klo 18. Ks. s. 11.
Konfirmaatiomessu (J3) su 18.6. 
klo 10.

Iltamusiikki su 18.6. klo 18, Tuo-
mas Pyrhönen (urut). Vapaa pääsy.
Messu la 24.6. klo 10.
Huom! Ei messua su 25.6. klo 10.
Vaeltava messu Luomakunnan 
sunnuntaina 25.6. Lähtö Penttilän 
amfilta klo 18. Vaeltava mes-
su päättyy Joensuun kirkkoon, 
jossa ehtoollinen. Pukeuduthan 
sään mukaisesti, varaudu hyvin 
jalkinein.
Narrow Wayn ja Middle East 
Music Companyn konsertti 
to 29.6. klo 18. Vapaa pääsy, 
ohjelmamaksu 15 €. Ks. s. 11.

Joensuun 
seurakuntakeskus
Kirkkokatu 28
Torstaimessu ja kirkkokahvit 
to 1.6. klo 12. Messun jälkeen kirkko- 
kahvit ja kutsuvieraille syntymä-
päiväjuhla.
Kesäkahvit ke 7.6., 14.6., 21.6. 
ja 28.6. klo 13. Vapaaehtoinen 
kahviraha.
Toivevirsiä-yhteislaulutilaisuus 
to 8.6. klo 11.
Torstaimessu ja kirkkokahvit 
to 8.6., 15.6. ja 22.6. klo 12.

Noljakan kirkko
Kervilänkuja 2
Messu su 11.6. klo 13.
Messu su 25.6. klo 13.

Muut paikat
Opiskelijoiden ja nuorten aikuis-
ten kesä, ks. s. 14.
Männikköniemen kesäillat keski-

viikkoisin 7.6., 14.6., 21.6. ja 28.6. 
klo 17.30 alkaen. Klo 17.30 naisten 
saunavuoro, klo 19 hartaus, n. klo 
19.30 miesten saunavuoro (Vaino-
niementie 2).
Kesäseurat ti 13.6. klo 18 Männik-
köniemessä. Puhujina mm. Päivi 
Korhonen, Raimo Ursin, Martti 
Miettinen.
Juhannusjuhla pe 23.6. Männik- 
köniemessä yhdessä Pohjois- 
Karjalan Ev.lut. Kansanlähetyksen 
kanssa. Ks. s. 13.
Sateenkaari-ilta to 29.6. klo 18 
Männikköniemessä. Sään sallies-
sa ulkona nuotion äärellä. Pientä 
purtavaa, hartaus, yhdessäoloa 
jonkin teeman äärellä.

Noljakan messu-
aika muuttuu  
Noljakan kirkon messut 
alkavat 1.6. alkaen klo 13. 
Kesäkaudella messuja viete-
tään parittomilla viikoilla.

SPR:n Kirppis
Avoinna ma–pe klo 11–15 
os. Kauppakatu 35, käynti 
sisäpihan puolelta. Tervetuloa 
tekemään löytöjä. Otamme 
vastaan kesäisiä vaatteita ja 
kodintavaroita.

Kesäkahvit
keskiviikkoisin klo 13–14.30 
seurakuntakeskuksen ylä- 
salissa, 2. krs (Kirkkokatu 28). 
Kahvitarjoilu, vapaaehtoinen 
kahviraha. Vastuutehtävissä 
kantakaupungin toiminta- 
ryhmän vapaaehtoiset.
7.6. Henki, rauha ja liike – 
uskon kehollinen ulottuvuus. 
Sanna Kauppinen. 
14.6. Draamasukkanaisten 
runot, Maarit Mantsinen ja 
draamasukkanaiset.
21.6. Luomakunnan ihmeitä, 
Katri Vilén.
28.6. Laulupuu – lauletaan ja 
viivytään sanataiteen parissa, 
Paula Sainio.

Pielisensuun 
seurakunta
 ›   TOIMISTO: Huvilakatu 8 b, 

ma–pe klo 9–12, p. 013 263 5407, 
pielisensuun.seurakunta@evl.fi

Pielisensuun kirkko
Huvilakatu 8 b
Diakoniapäivystys kesäaikana 
1.6.–31.8. Pielisensuun kirkolla 
keskiviikkoisin klo 9–11. Hukan-
haudan seurakuntatalolla ei 
päivystystä.
Messu su 4.6. klo 10.
Kahvila-olkkari Kahvisiipi avoinna 
ma–pe klo 10–14, suljettu juhan-
nusaattona pe 23.6. Sisäänkäynti 
vesitornin puolelta (Huvilakatu 
8b), vapaaehtoinen kahvimaksu.

Kummipäivän iltahetki ma 5.6. klo 
17.30–19 päiväkerhotiloissa. Kum-
meille ja kummilapsille suunnattu 
ilta. Voit tulla vauvan tai isomman 
kummilapsen kanssa. Toiminta-
pisteillä teemoina mm. iltarukous 
ja satuhieronta. Jätski- ja sosetar-
joilu. Pielisensuun seurakunnassa 
kastetut voivat hakea kastelintun-
sa vuodesta 2016 alkaen, jos sitä 
ei ole vielä haettu.
Kahvisiiven vapaaehtoistehtäviin 
tutustumisilta ti 6.6. klo 18 
Kahvisiivessä. Tervetuloa tutus-
tumaan vapaaehtoistehtäviin, 
joita Kahvisiipi tarjoaa. Paikalle 
tuleminen ei sido sinua mihinkään. 
Lisätietoja Riitta Mälkönen, 
p. 050 300 2055 ja Katja Nuuhka-
rinen, p. 050 550 8335.
Konsertti to 8.6. klo 18, nuorten 

musiikkiryhmä Cumina, vapaa 
pääsy. Ks. s. 13.
Messu su 11.6. klo 10.
Messu su 18.6. klo 10, päivärippi-
koulun konfirmaatio.
Juhannuspäivän messu la 24.6. 
klo 10.
Sanajumalanpalvelus su 25.6. 
klo 10, Rauhanyhdistyksen kirkko-
pyhä, saarna pastori Jorma Hoppa.

Hukanhaudan 
seurakuntatalo
Lonikintie 18

Kesäkeikku Yhteisvastuu- 
tapahtuma to 8.6. klo 17–19 
Herne- ja sosekeittoa paikalla 
syötäväksi ja klo 18.30 alkaen 
mukaan ostettavaksi. Lettuja ja 
grillimakkaraa. Pika-arpoja. Lapsil-
le ja perheille puuhaa. Yhteislaulua 
Soile Sääksvuoren johdolla klo 
17.30 ja 18.15. Puistojumppa klo 18, 
Päivi Eteläpää. Järj. Pielisensuun 
seurakunta, Hukanhaudan Martat 
ja Hukanhaudan asukasyhdistys.

Muut paikat
Sulkulan kotailta pe 2.6. klo 18, 
kahvit, hartaus, yhdessäoloa, 
makkaranpaistoa, uimista ja 
saunomista, mukana Timo-Ilkka 
Antikainen (Kesärannantie 10).
Sulkulan kotailta pe 9.6. klo 18, 
kahvit, hartaus, yhdessäoloa, 
makkaranpaistoa, uimista ja sau-
nomista, mukana Tapani Nuutinen.
Kesäiltakirkko su 11.6. klo 18 Kuk-
kolan kodalla.
Sulkulan kotailta pe 16.6. klo 18, 
kahvit, hartaus, yhdessäoloa, 
makkaranpaistoa, uimista ja sau-

Joensuun seura-
kuntatoimisto    
palvelee 10.–28.7. ja 4.8. 
vain puhelimitse, palveluaika 
arkisin klo 9–12.

Kummipäivän 
iltahetki
ma 5.6. klo 17.30
Pielisensuun kirkolla.

Joensuun seurakunnan

KESÄKASSIKERÄYS
Hanki kassiin oheisen listan mukainen sisältö ja toimita
se meille. Diakoniatyö jakaa kassit apua tarvitseville.
Kesäkassin arvo on noin 30 €.

Kassin sisältö: kaurahiutaleita,
riisiä, makaronia (3 pussia), näkki-
leipäpaketti, hernekeittoa, mehu-
tiivistettä, tonnikalaa (3 purkkia),
kauramaitoa, keksipaketti ja
lihapyöryköitä (säilyke).

Voit halutessasi ostaa myös kahvia,
teetä, makeisia, pähkinöitä tai
kuivahedelmiä. Huomioi päiväykset!

Tuo kesäkassi ajalla 1.–16.6.2023
Joensuun seurakuntakeskus,
Kirkkokatu 28, neuvonta,
ma–to klo 9–11 ja klo 12–15
sekä pe klo 9–12.

lettukahvila
Keskiviikkoisin 7.6., 14.6. ja 
21.6. klo 16–18, Rantakylän 
kirkon leikkipaikan vieressä

Kahvilan tuo�o menee joko 
Yhteisvastuukeräykselle tai 

lähetystyölle.
RANTAKYLÄN SEURAKUNTA

Kukkolassa,
Vanha Valtatie 70, Joensuu

La 17.6. klo 10, la 15.7. klo 10,  
la 12.8. klo 10, huom! su 27.8. klo 15

sekä la 16.9. klo 10
Aloitetaan mietiskelyhetkellä 

Hiljaisuuden huoneella. Jatketaan 
lampaiden kanssa puulajipuistoon, 

josta siirrymme lopuksi noki- 
pannukahville kotaan.

Tiedustelut: Minna Tolonen, 
p. 045 1113 675.

 
Lämpimästi tervetuloa! 

Pielisensuun ja Rantakylän 
seurakunnat, 

Pohjois-Karjalan Pipliaseura ry

Agricolan
aamupaimennus

Kesäkeikku
to 8.6. klo 17–19 
Hukanhaudan seurakunta- 
talon pihalla. 
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Perjantai 23.6.2023

Männikköniemen kesäkoti,
Vainoniementie 2 

klo 17.30 tarjoilupisteet (tuotto 
lähetystyölle), klo 18 ohjelmaa

(sanaa, säveliä, kolehti)

järj. Joensuun seurakunta ja 
Pohjois-Karjalan

Ev.lut. Kansanlähetys

Rantakylän kirkko,
kirkkopiha, Rantakylänkatu 2

 

klo 18 lipunnosto, yhteis-
laulua, hartaus, makkaran-

paistoa ja kahvittelua

järj. Rantakylän
seurakunta

Reijolan ranta,
Haapaniementie 53 

klo 18 hartaus, lauletaan 
kesäisiä lauluja ja virsiä

järj. Pyhäselän seurakunta

Hirviranta,
Hirvirannantie 19

klo 18 hartaus ranta-
alttarilla, kokko

sään salliessa

järj. Kontiolahden
seurakunta

Sulkulan kota,
Kesärannantie 10
klo 18 aattojuhla

järj. Pielisensuun
seurakunta

Rantakylän 
seurakunta
 ›   TOIMISTO: Rantakylänkatu 2 A, 

ma–pe klo 9–12, 
p. 013 263 5510, 
rantakylan.seurakunta@evl.fi

Rantakylän kirkko
Rantakylänkatu 2
Messu su 4.6. klo 10, nimikko-
lähetti Tuula Kosonen saarnaa. 
Messun jälkeen kirkkokahvit, joilla 
Tuula ja Kimmo Kosonen kertovat 
työnsä kuulumisia.
Pop up -lettukahvila ke 7.6., 14.6. 
ja 21.6. klo 16–18 kirkon leikkipai-
kan vieressä. Ks. s. 12.
Lapsensa menettäneiden 
vertaisryhmä ke 7.6. klo 18–20, 
yhteistyössä Käpy ry:n ja Pohjois- 
Karjalan Syöpälapset Sykkyrä ry:n 
kanssa. Jos tulet ensimmäistä ker-
taa, ilmoittauduthan anu.hynninen 
@evl.fi, p. 050 571 1503.
Messu su 11.6. klo 10.

Kirkkopihan munkkikahvila
to 15.6. klo 12–14. Kahvi/tee ja 
munkki 3 € Yhteisvastuu- 
keräyksen hyväksi. Sateen 
sattuessa kahvila kirkon aulassa.
Konfirmaatiomessu (R4) su 18.6. 
klo 10.
Konfirmaatiomessu (R5) su 18.6. 
klo 13.
Kesän lauluja -konsertti ke 21.6. 
klo 10, muusikko Akseli Muhonen. 
Vapaa pääsy.
Juhannusaaton juhla kirkko- 
pihassa pe 23.6. klo 18. Sateella ta-
pahtuma sisällä. Ks. ilmoitus s. 13.
Messu la 24.6. klo 10.
Jumalanpalvelus su 25.6. klo 10.
Yhteislaulutilaisuus to 29.6. klo 18 
kirkkopihassa, lauletaan Uudesta 
messulaulukirjasta.

Pyhäselän 
seurakunta
 ›   TOIMISTO: Hammaslahden- 

tie 76, ma–pe klo 9–12, 
p. 050 364 8190, 
pyhaselan.seurakunta@evl.fi

Pyhäselän kirkko
Hammaslahdentie 76
Messu su 4.6. klo 10.
Messu to 11.6. klo 10.
Messu su 18.6. klo 10, kanttorina 
Samuli Moilanen.
Juhannuspäivän sanajumalanpal-
velus la 24.6. klo 10.
Konfirmaatiomessu su 25.6. klo 13.

Pyhäselän 
seurakuntatalo
Hammaslahdentie 76
Sanajumalanpalvelus su 25.6. klo 10.

Reijolan 
seurakuntatalo
Santerintie 11
Ei jumalanpalveluksia kesäkuussa.

Muut paikat

Hautojen hoitopäivä pe 9.6. klo 10 

nomista, mukana Matti Innanen.
Agricola-aamupaimennus la 17.6. 
klo 10 Kukkolassa (Vanha Valtatie 
70), ks. s. 12.
Eräilijöiden järjestämä retki ma 
19.6. Kiteen erä- ja riistapolulle. 
Kaikille avoin. Lähtö seurakun-
takeskuksesta klo 10 (Kirkkokatu 
28). Paluu n. klo 16. Omat eväät 
mukaan, srk tarjoaa letut ja kahvit. 
Hinta 5 €. Minibussiin mahtuu 8 
hlöä. Mikäli lähtijöitä on enem-
män ja saadaan henkilöautollisia 
lähtijöitä, voidaan retkelle ottaa 
enemmän osallistujia. Etusijalla 
retkille aikaisemmin osallistumat-
tomat. Ilm. 12.6. mennessä: p. 050 
550 8335/Katja Nuuhkarinen.
Juhannusaattojuhla pe 23.6. klo 18 
Sulkulan kodalla.
Vaeltava messu Luomakunnan 
sunnuntaina 25.6. Lähtö Penttilän 
amfilta klo 18. Vaeltava messu 
päättyy Joensuun kirkkoon, missä 
ehtoollinen. Pukeuduthan sään 
mukaisesti, varaudu hyvin jalkinein.
Sulkulan kotailta pe 30.6. klo 
18, kahvit, hartaus, yhdessäoloa, 
makkaranpaistoa, uimista ja sau-
nomista, mukana Markku Fräntilä.

Nuorten 
musiikkiryhmä 
Cuminan konsertti
to 8.6. klo 18 Pielisensuun 
kirkossa. Cumina on jo 20 vuo-
den ajan vuosittain koottu nuor-
ten musiikkikoulutusryhmä, 
joka on samanaikaisesti bändi, 
orkesteri ja kuoro. Tänä vuonna 
Cumina koostuu viidestätoista 
16–20-vuotiaasta nuoresta 
musiikinharrastajasta. Nuoret 
tulevat eri puolilta Suomea. 
Konserttiohjelmisto koostuu 
pääasiassa suomalaisesta 
hengellisestä musiikista sekä 
perinteisistä afrikkalaisista 
lauluista. Kappaleet on sovi-
tettu Cuminan kokoonpanolle 
sopiviksi ja esitetään laulaen, 
soittaen ja tanssien. Konsertin 
kesto on 45 minuuttia. Kon-
serttiin on vapaa pääsy.

Lämmin kiitos
Osallistumisesta syntymä-
päiväseuroihin ja tuestanne 
Medialähetysjärjestö Sanan-
saattajien Intian hindinkieli-
seen kristilliseen tv-työhön. 
Tuotto oli 805 euroa. Inari ja 
Pentti Malinen.

Utran kirkko
Väisälänkatu 2
Kaupunginosakonsertti to 1.6. 
klo 18 Utran kirkon pihassa, lyhyt 
lasten ohjelma, musiikkia, Osuus-
kunta Pokka, Pupuli ja puutarhuri 
sekä Kesän kaikuja -konsertti, Duo 
Virpi Eronen ja Tapsa. Vapaa pääsy.
Iltamusiikki su 11.6. klo 18, Ella 
Kinnunen (sopraano), Auli Kosta-
mo (huilu), Svetlana Lavrenchuk 
(piano). Vapaa pääsy.
Iltarukous su 18.6. klo 18.
Iltamusiikki su 25.6. klo 18, Liisa 
Karhu (viulu ja alttoviulu), Miina 
Hiltunen (piano). Vapaa pääsy.

Hautojen 
hoitopäivä  
pe 9.6. klo 10 alkaen
Pyhäselän hautausmaalla.

Hävikkiruoka-
jakelu 
Pyhäselän vähävaraisille 
asukkaille joka toinen torstai 
klo 13.30 Pyhäselän seura-
kuntatalolla (Hammaslah-
dentie 76). Varaathan kassisi 
saman viikon ma–ti klo 8–10 
numerosta 050 363 6909. 
Seuraavat kerrat 1.6., 15.6., 
29.6., 13.7., 27.7. ja 10.8.

Kohtaamisten 
Kahvila-Kirpputori 
on kesällä auki kerran kuukau-
dessa perjantaina klo 10–13 
(Lahjantie 10). Hartaus klo 10. 
30.6. ohjelmassa kesälauluja, 
seuraavat kerrat 28.7. ja 25.8. 
Myynnissä kahvia, kahvilei-
pää, naisten, miesten ja lasten 
vaatteita, astioita, leluja, kirjoja 
yms. Puhtaita ja ehjiä vaatteita 
sekä tavaroita otetaan vas-
taan kirpputorin aukioloaikoi-
na. Tuotto lähetystyölle.

Kesä alkaa, kun Suvivirsi kaikuu!

Suomen suven avaus pe 2.6. klo 18

Joensuun Laulurinteellä.

SYDÄNISKURI. Joensuun Sydännaiset lahjoittivat toukokuussa sydäniskurin 
Joensuun seurakuntaan Marjalan seurakuntatalolle. Kuvassa Joensuun Sydän-
naisten edustajat Pirkko Naumanen (vas.), Kyllikki Heikkinen, Paula Väisänen, 
Pirjo Mäntylä, Toini Laakkonen ja Leena Kaseva sekä kouluttaja Ville Kuusela.

kiitos lahjoituksesta

Kirkkopihan
munkkikahvila
to 15.6. klo 12–14 Rantakylän 
kirkolla.

alkaen Pyhäselän hautausmaalla, 
alkuhartaus, kukkien myyntiä ja 
kahvitarjoilu pientä maksua vas-
taan, Suhmuran Martat (Suhmu-
rantie 33, Hammaslahti).
Juhannusaaton hartaus 
pe 23.6. klo 18 Reijolan rannassa 
(Haapaniemientie 53, Reijola). 
Ks. ilmoitus s. 13.

Kirkkotie / 13 

Seurakuntien
yhteinen eläke- 
läisten retki 
Juukaan to 13.7. Vierailemme 
Kivikylässä, luterilaisessa 
kirkossa, Puu-Juuassa ja 
Karulan taidepihassa. Mukana 
opas. Bussireitti: klo 8.30 
Rantakylän kirkko, klo 8.45 
Keskussairaalan linja-autopy-
säkki, kirkon puoleinen, ja klo 
9 seurakuntakeskus. Paluu Jo-
ensuuhun n. klo 16.30. Retken 
hinta 30 €. Ilmoittautuminen 
1.6.–5.7. p. 013 263 5300 
ma–to klo 9–15, pe klo 9–12 
tai www.joensuunseurakun-
nat.fi/ilmoittaudu. Retkellä 
tulee jonkin verran kävelyä. 
Otathan tämän huomioon 
ilmoittautuessasi retkelle. 
Järj. Joensuun, Pielisensuun 
ja Rantakylän seurakuntien 
diakoniatyö.

Osallistu Yhteisvastuukeräykseen
•  Mobile Paylla:
	 - Joensuun seurakunta: 54087
	 - Pielisensuun seurakunta: 36548
	 - Rantakylän seurakunta: 51705
	 - Pyhäselän seurakunta: 82782
	 - Enon seurakunta: 51264
	 - Vaara-Karjalan seurakunta: 72984
	 - Kontiolahden seurakunta: 75274

•  Tekstiviestillä: lahjoita esimerkiksi 
10 euroa lähettämällä tekstiviesti 
APU10 numeroon 16588

•  Verkkopankissa, lisätiedot:
	 - joensuunseurakunnat.fi/
	    yhteisvastuukerays
	 - kontiolahdenseurakunta.fi/
	    osallistu/yhteisvastuu



OPISKELIJOILLE JA NUORILLE AIKUISILLE

MÄNNIKKÖNIEMEN KESÄ
maanantaisin klo 16–21 Linnunlahdella,
Vainoniemen�e 2.
Saunat seuraavas�: naiset klo 16–17,
miehet klo 17–18. Vierailijan alustus ja
iltahartaus klo 18–19. 
Vierailijat
5.6. nuorisotyönohjaaja Taru
 Kolehmainen 
12.6. yhteisö- ja hanketyöntekijä
 Soile Sääksvuori
19.6. sairaalapappi Jenni Tabell 
26.6. nuorisotyönohjaaja
 Mikko Äärijyrkkä 

Pohjois-Karjalan kunnaat
-KOTISEUTURETKET
lähtö Joensuun seurakuntakeskuksen, 
Kirkkokatu 28, Yläsatamakadun 
puolen P-paikalta �istaisin klo 12.
6.6. Tohmajärvi: kirkko ja Pitäjän-
 tupa
13.6. Outokumpu: kirkko ja Vanha
 kaivos 
20.6. Heinävesi: Valamon ja
 Lintulan luostarit
27.6. Ilomantsi: kirkko ja
 Möhkön ruukki 

Retkille ja pa�koin�in ilmoi�autuminen edeltävänä perjantaina 
Markulle. Mukaan mahtuu kahdeksan ensiksi ilmoi�autunu�a.

Retket omakustanteises� (liput, eväät), kyy� maksuton.
Lisä�edot: oppilaitospappi Markku Frän�lä,

p. 050 3830 336, markku.fran�la@evl.fi

Iloa luonnosta
-PATIKOINNIT
lähtö Joensuun seurakunta-
keskuksen, Kirkkokatu 28, Yläsata-
makadun puoleiselta
P-paikalta torstaisin klo 12.
 

1.6. Heinälammen kierros:
 6,5 km, Liperi
8.6. Mon�u Trail, Kon�olah�: 4 km
22.6. Salonkylän rengas, Liperi:
 5,8 km  
29.6. Muljulan eräpolku, Kitee:
 4,7 km 

KeSÄ
2023

Kesätiistaisin klo 17 Kontio-
lahden seurakuntakeskuk-
sen kota, Keskuskatu 26
Kokoontumiskerrat kesäkuussa 
6.6., 13.6., 20.6. ja 27.6.

KONTIOLAHDEN SEURAKUNTA

KOTAILLAT

Ohjelmassa klo 17 mölkkyä, klo 18 
alkaen kodalla grillausmahdollisuus 
(tuo omat grillattavat, seurakunta 
tarjoaa mehua), n. klo 19.30 lauluja 
ja iltahartaus tai muuta ohjelmaa.
Mukana seurakunnan työntekijä, 
sekä kotaemäntä ja  -isäntä.
Lisätiedot: kirkkoherra Jukka Reini-
kainen, p. 050 3747 723.

Aikuisten ja perheiden uusi kesäkerho

Vaara-Karjalan 
seurakunta
Palvelemme puhelimitse ke–pe 
klo 9–12
 ›   TOIMISTO, KIIHTELYSVAARA: 

Tohmajärventie 31, avoinna ke 
klo 9–12, p. 040 737 4656, 
vaara-karjalan.seurakunta@evl.fi

 ›   TOIMISTO, TUUPOVAARA: 
Koulutie 10, avoinna to klo 9–12, 
p. 040 737 4656, 
vaara-karjalan.seurakunta@evl.fi 

Kiihtelysvaaran 
seurakuntatalo
Tohmajärventie 31
Vapaaehtoisten tapaaminen 
to 1.6. klo 17.
Messu su 4.6. klo 13.
Pieni iltamessu su 11.6. klo 16.
Messu su 18.6. klo 13.
Kansanlaulukirkko la 24.6. klo 10. 

Tuupovaaran kirkko
Koulutie 5
Messu su 4.6. klo 10.
Messu su 11.6. klo 10.
Urkuilta to 15.6. klo 18.
Konfirmaatiomessu su 25.6. klo 10.

Muut paikat
Suven laulajaiset to 8.6. klo 18 
Hoilolan kirkossa (Hoilolantie 133).
Hautojen hoitopäivä ti 13.6. klo 
9–12 Tuupovaaran hautausmaalla, 
tervetuloa kukka- ja taimiostoksil-
le (Ristolantie, Tuupovaara).

Iltarukous to 15.6. klo 18 Mat-
kamiehen ristillä (Korpiseläntie, 
Luutalahti).
Messu su 18.6. klo 10 Hoilolan 
kirkossa.

Hautojen hoitopäivä  
ti 13.6. klo 9–12

Tuupovaaran hautausmaalla.

Kansanlaulukirkko  
juhannuspäivänä la 24.6.
klo 10 Kiihtelysvaaran srk-
talolla.

Enon 
seurakunta
 ›   TOIMISTO: Enontie 30 A, 

ma–pe klo 9–12, tapaamiset 
sopimuksen mukaan, 
p. 013 263 5601, 
enon.seurakunta@evl.fi

Enon kirkko
Enontie 28
Messu su 4.6. klo 10.
Sanajumalanpalvelus su 11.6. klo 10.
Kesähartaus ti 13.6. klo 12.
Konfirmaatiomessu su 18.6. klo 10.
Messu la 24.6. klo 10.
Sanajumalanpalvelus su 25.6. 
klo 10.

Muut paikat
Hautojen laittopäivä ke 14.6. Enon 
hautausmailla. Hartaus klo 9. 
Marttojen kahvio.

Näyttelyitä 
Kontiolahden 
kirkossa 
Kontiolahden kirkko toimii 
Tiekirkkona ajalla 26.6.–28.7. 
ma–pe klo 10–16. Opas 
paikalla. Samoina aikoina 
kirkossa voi tutustua kahteen 
näyttelyyn. Valokuvanäyt-
tely ”Hetkiä Kontiolahdella 
1910–30-luvulla Matti ja Niilo 
Puhakan linssien läpi” on teh-
ty yhteistyössä Kontiolahden 
kunta 150 vuotta sekä Kon-
tiolahti-seuran kanssa. Esillä 
on myös Pro Höytiäinen ry:n 
kokoama tietopaneeli, jossa 
on projektin esittelyä ja uusi 
luontoinfotaulu nähtävillä. Eri-
tyisteema tarjoaa ajantasaista 
tietoa ja luontomateriaalia 
Höytiäisestä ja sen ympä-
ristöstä, erityispiirteistä ja 
arvokkaista luontokohteista.

Kontiolahden 
seurakunta
 ›   KIRKKOHERRANVIRASTO: 

Keskuskatu 26, ma–to klo 9–12 
(1.6.–31.8.), p. 040 761 6569, 
kontiolahti@evl.fi

Kontiolahden kirkko
Kirkkotie 6
Jumalanpalvelukset suoratoistona 
joka su: www.youtube.com/ 
kontiolahdensrk.
Messu su 4.6. klo 10.
Messu su 11.6. klo 10.
Kirkko soikoon -tapahtuma 
to 15.6. klo 21–23, urkujen yö, 
tuttuja urkusooloja ja tarjoilua ja 
ohjelmaa kesäisessä yössä koko 
perheelle ja kaikelle kansalle.
Messu su 18.6. klo 10, HR1 
konfirmaatio. 
Messu su 18.6. klo 14, päivärippi-
koulun konfirmaatio.
Juhannuspäivän messu la 24.6. 
klo 10, kesäasukkaiden ja Pro 
Höytiäisen kirkkopyhä, tarjolla 
Kontiolahden kuohuvaa. Pukeudu 
halutessasi kansallispukuun.
Messu su 25.6. klo 10, HR2 
konfirmaatio.

Kontiolahden 
seurakuntakeskus
Keskuskatu 26
Ystävänkammari auki kesäkuussa 
ma ja ke klo 10–14. Heinäkuussa 
kiinni.
Diakoniatoimiston aukioloajat 
ajalla 5.6.–11.6. ma klo 13–15 ja 
to 10–12, ajalla 12.6.–31.8. vain 
torstaisin klo 10–12. Vastaanotto 
kiinni 10.7.–16.7.
Kesäinen kotailta takapihalla 
ti 6.6., 13.6., 20.6. ja 27.6. kaiken- 
ikäisille. Klo 17 alk. pelaamme 
mölkkyä, klo 18 alk. grillissä tulet. 
Tuo omat paistettavat, seurakunta 
tarjoaa mehut. Klo 19.30 iltalaulut 
ja iltahartaus. Haluatko toimia 
kotaemäntänä tai -isäntänä? Ota 
yhteys kirkkoherra Jukka Reinikai-
seen, p. 050 374 7723. 
Uuden seurakuntaviirin käyttöön-
otto ja vihkiminen ti 6.6. klo 18 
piha-alueella. Kirkkovaltuuston 
pj. Pekka Kettunen vetää viirin 

salkoon. Uusi viiri on myytävänä 
hintaan 130 € omaan pihaan, 
kesämökille tai lahjaksi, koko 40 x 
400 cm. Tiedustelut Jukka Reini-
kainen, p. 050 374 7723.
Hengellisesti heiluen -pihajumppa 
ke 7.6. ja 14.6. klo 13–14 kodan 
läheisyydessä.

Lehmon 
seurakuntakoti
Kylmäojantie 57
Nuorten ilta pe 9.6. klo 18–19, ovet 
auki 17–21.

Muut paikat
Seurat su 11.6. klo 18 Pohjoispään 
Nuutilassa (Kotaniementie 61, 
Koli).
Hirvirannan juhannusaaton 
hartaus pe 23.6. klo 18 ranta- 
alttarilla, säävaraus, kokko (Hirvi-
rannantie 19).
Ei messua su 25.6. Selkien- 
Mönnin kappelissa aiemmasta 
tiedotuksesta poiketen.

KUULUTUS HAUDOISTA, JOIDEN 
HALLINTA-AIKA ON PÄÄTTYNYT

Kontiolahden Seurakunnan hautausmailla on ryhdytty Kirkkolain 17 
luvun ja Hautaustoimilain 14 § 3 mom. mukaiseen kuulutusmenette-
lyyn sellaisten hautojen palauttamiseksi seurakunnan hallintaan, joiden 
hallinta-aika on päättynyt 2022 tai sitä ennen ja joita omaiset eivät ole 
lunastaneet uudelleen.

Kuulutus koskee Kontiolahden seurakunnan kaikkia hautausmaita. 
Haudoille laitetaan ilmoitus muovikolmiolla. Kuulutus ja hautaluettelot 

on asetettu nähtäväksi seurakunnan internetsivuille sekä luettavissa 
taloustoimistossa, Keskuskatu 26, avoinna arkisin klo 9–12.

Hautaoikeuden haltijan hakemuksesta hautaoikeiden voimassaolo-
aikaa voidaan jatkaa (Kirkkolaki 17 luku 2 §) arkkuhaudoissa 10 tai 25 
vuotta ja uurnahaudoissa 10 tai 15 vuotta hinnaston mukaisella taksalla.

Hautaoikeuden jatkamiseksi pyydämme ottamaan yhteyttä Kontio-
lahden seurakunnan taloustoimistoon 040 761 6508 tai lähettämällä 
sähköpostia osoitteeseen kontiolahti.taloustoimisto@evl.fi.

Lunastamatta jääneet haudat palautuvat seurakunnalle ilman eril-
listä ilmoitusta 31.12.2024 ja seurakunta voi menetellä niiden suhteen 
hautausmaan käyttösuunnitelman mukaisesti. Hautakivet ovat hautaoi-
keuden haltijan omaisuutta ja ne tulee siirtää 30.6.2025 mennessä, jos 
hautamuistomerkkiä ei poisteta määräaikaan mennessä siirtyy hauta-
muistomerkki Kontiolahden seurakunnalle vastikkeetta.

Otamme mielellämme vastaan myös ilmoituksen, mikäli haluatte 
luopua hautaoikeudesta koskemattomuusajan päätyttyä.

Kontiolahden seurakunnan kirkkoneuvosto

Yhteinen matka 
herättäjäjuhlille
Lähtö pe 14.7. Enon Matka-
huollosta klo 9.00, Uuron 
ABC:ltä klo 9.20, Rantakylän 
kirkolta klo 9.35, Niinivaaran 
Tekulta klo 9.45, Joensuun 
srk-keskukselta klo 10.00, 
Noljakan kirkolta klo 10.05, 
Ylämyllyn Shelliltä klo 10.20 
ja Outokummun Shelliltä klo 
10.50. Paluu su 16.7. päätös-
seurojen jälkeen, Joensuussa 
n. klo 22. Majoitus Etelä-Poh-
janmaan Opistolla. Matkan 
hinta 2 hengen huoneissa 
170 €/hlö ja 1 hengen huo-
neessa 210 € (sis. 2 yötä, 
aamupalat ja matkat). Matka 
ilman majoitusta 70 €. Ilm. 
viim. 12.6. p. 013 263 5300 
tai netissä www.joensuun-
seurakunnat.fi/ilmoittaudu. 
Lisätietoja Maija Korhoselta 
p. 050 492 7843 tai Liikenne 
Kinnunen Oy:ltä p. 040 512 
6349. Matka maksettava viim. 
12.6. Joensuun po/Herättä-
jä-Yhdistyksen tilille 
FI20 5770 0520 2764 42.
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Varaa mainos paikkasi  paikalliseen
Kirkkotie-lehteen! 

Mediamyynti: Pirjo Teva 040 680 4057
pirjo.teva@kotimaa.fi

Koskikatu 11, JOENSUU
puh. (013) 120720, 0500 670112

www.eronen.fi www.memoriahautaus.com

TÄYDEN PALVELUN
HAUTAUSTOIMISTO

HAUTAKIVIKAIVERRUS
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JOENSUUN
MUISTOMERKKIHUOLTO KY

Puh. (013) 731 582
Gsm 0400 896 409

Kimmo Kinnunen

• PERHEJUHLAT
• YRITYSTILAISUUDET
Asiakkaan varaamissa tiloissa

PITOPALVELU
ANJA LUKKARINEN

Longantie 11, 80130 JOENSUU
           Puh. 040 534 0885

www.pitopalveluanjalukkarinen.fi

VUODESTA 1880 - SUOMEN VANHIN HAUTAUSPALVELU

www.ka inu la i senhau tauspa lve lu . f i
puh. 013 122 506

Niinivaarantie 52 (Suvitori) 80200 Joensuu

Sinun kanssasi surun hetkellä
OEN HAMMAS OY

H A M M A S L A B O R A T O R I O

Tarvitseeko hammasproteesisi
uusimista tai huoltoa?
* Meiltä uudet hammasproteesit, pohjaukset, korjaukset.
* Luotettavaa palvelua, laatua ja ammattitaitoa takuutyönä.
* Ilmainen tarkastus ja hoitosuunnitelma.

Kauppakatu 27 b A 35, 80100 Joensuu Puh. (013) 224 666

erikoishammasteknikko
Jarmo Miettinen
050 561 0783

erikoishammasteknikko
Harri Hukka

Testamentti
Edunvalvonta-
valtuutukset

Perunkirjoitukset

www.lakitoimistokunnes.com
p. 050-3675311

Kirkkotie 6, Tohmajärvi • p. 045 108 8111
www.tohmajarvenhautauspalvelu.fi

jouni_holappa1@luukku.com

T:MI TOHMAJÄRVEN 
HAUTAUSPALVELU

Hautauspalvelut, 
pitopalvelu ja kukat.

Teemme myös neuvottelut 
kotikäyntinä.

Kukkakauppa  I  Hautauspalvelu  I  Perukirjapalvelu
ENO Niskantie 44 050 471 5857 
JOENSUU Kauppakeskus Prisma 050 555 8607
KONTIOLAHTI Keskuskatu 24 050 325 0631

valtteri@hautauspalvelurimpilainen.fi  I  044 293 6936

asiakaspalvelu@kotimaa.fi    020 754 2333

Ihanaa lomalukemista!
Tilaa nyt entistä ihanampi, uudistunut 
Askel - lehden kesän tuplanumero 
 edulliseen kesähintaan: 

Askel -lehti ja askel.fi on 
 lämminhenkinen toivoa ja 

iloa  tuova hengelliseen  
ja henkiseen  hyvinvointiin 

sekä  luontosuhteeseen 
 keskittyvä lehti.

Tee tilaus viimeistään 22.6.2023 Koodi: ALKESÄ4,90

/ lehti kotiin kannettuna4,90 €
Yhden lehden irtonumerohinta lehtipisteissä 9,50 € https://kamp.jaicom.com/ 

kotimaa/add-to-cart/1590
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nuori kasvo 

NIMI: SEELA TURUNEN
IKÄ: 17 VUOTTA
SEURAKUNTA: RANTAKYLÄ
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Konfirmaatiossa luodaan 
ainutkertaisia muistoja

”Parasta seurakunnassa on monimuotoinen porukka”
RANTAKYLÄSSÄ ASUVA SEELA 
kävi rippikoulun ja isoskoulutuksen 
Pielisensuun seurakunnassa.

Miten olet seurakunnan 
toiminnassa mukana?
Pielisensuun rippikoulun jälkeen 
halusin ehdottomasti seurakun-
nan isoskoulutukseen, ja nyt se 
on käyty. Käyn myös nuorten 
illassa keskiviikkoisin, se on 
viikon kohokohta. Välillä olen 
soittamassa kitaraa tai laula-

massa nuorten kuoron Mosaiikin 
kanssa.

Miten päädyit seurakunnan 
toimintaan mukaan?
Suurin osa ystävistäni kuuluu 
Pielisensuun seurakuntaan, joten 
kävin siellä rippikouluni, josta 
jatkoin isoskoulutukseen.     

Mikä on parasta seurakunnan 
toiminnassa?
Monimuotoinen porukka, josta 

tunnen lähes jokaisen. Täällä ih-
miset ovat avoimia ja positiivisia, 
ja läheisimmät kaverini kuuluvat-
kin tähän porukkaan. Leirit ovat 
myös aina odottamisen arvoisia.

Mitä uutta olet oppinut 
seurakunnan kautta?
Paljon itsestäni ja omista vahvuuk-
sistani. Olemme käyneet elämästä 
paljon keskusteluja, joita ei ehkä 
muuten kävisi, sekä työntekijöiden 
että muiden nuorten kanssa. Olen 

löytänyt itseni näiden keskustelu-
jen ja kokemusten kautta.

Atte Raijas

Palstan kirjoittajat ovat nuoria 
seurakuntalaisia.

RIPPIKIRKKOON on hyvä tulla ajoissa, 
sillä väkeä on paljon ja alussa pappi antaa 
ohjeita kirkkoväelle. 

Konfirmaatiomessu kestää useimmiten 
reilun tunnin. Messun kulkua voi seurata 
virsikirjasta tai lauluvihkosta. Joensuun 
seurakunnan rippikoulutyön pappi Heidi 
Väyrynen antaa vinkin:

– Seuraile pappien liikkeitä ja käsi-
merkkejä – ylösnousut ja istumiset näky-
vät usein myös niissä. Elä hättäile, et voi 
mokata!

– Varusta itsesi kuulevalla korvalla, tule 
sydän auki ja ota hyvä paikka, Pielisen-
suun seurakunnan nuorisotyönohjaaja 
Juuso Nikula ohjeistaa.

KONFIRMAATIO ON nuorten juhla, jonka 
he suunnittelevat ja toteuttavat yhdessä 
työntekijöiden kanssa. Jokainen konfir-
maatiomessu on omannäköisensä.

Ripille pääsevät nuoret esittävät kirkos-
sa konfirmaatiolaulun, jonka he ovat va-

linneet ja harjoitelleet. Juhlatunnelmaan 
voi halutessaan liittyä suosionosoituksin.

Saarnan jälkeen nuoret lausuvat uskon-
tunnustuksen yhteen ääneen seurakun-
nan kanssa. Pappi kysyy konfirmoitavilta, 
tahtovatko he elää kristittyinä. He vastaa-
vat: "Tahdon".

Nuoret polvistuvat alttarin ääreen siu-
nattaviksi. He ovat etukäteen pyytäneet 
siihen tehtävään kummia, perheenjäsentä 
tai muuta läheistä.

– Nuori saa itse päättää, ketä haluaa 
tehtävään kysyä, Väyrynen kertoo.

KONFIRMAATIO antaa oikeuden osallistua 
ehtoolliselle itsenäisesti, ja niinpä nuoret 
menevät ehtoolliselle ensimmäisenä. Sen 
jälkeen on muiden vuoro.

Kirkossa on lupa ottaa kuvia ja videota 
omalta paikalta tai niin, ettei messu siitä 

häiriinny. Ehtoollisella kävijöiden kuvaa-
minen ei ole sopivaa, sillä se on monelle 
hyvin herkkä tilanne.

– Annetaan kaikille oma rauha ja luo-
daan turvallista tilaa toinen toisillemme. 
Tervettä maalaisjärkeä käyttäen voi ikuis-
taa nuoren tärkeät hetket, Nikula toteaa.

MESSUN JÄLKEEN nuori saa rippikoulu-
todistuksen. Kirkon pihalla on tilaa on-
nitella, antaa kukkia ja ottaa kuvia luon-
nonvalossa.

Sitten siirrytään juhlapaikalle. Kirkon 
jäsenillä on mahdollisuus vuokrata omas-
ta seurakunnastaan juhlatila muita edul-
lisemmin. Juhlan voi myös pitää kodissa.

Monessa seurakunnassa on tapana, et-
tä leirin työntekijöitä ja isosia pyydetään 
käymään rippijuhlissa.

– Pyydettäessä vierailemme nuorten 

rippijuhlissa esittämässä laulutervehdyk-
sen. Toivomme, että kutsu tulee nuoren 
huoltajalta meille työntekijöille, Heidi 
Väyrynen kertoo.

Hanna Pekkanen

KONFIRMAATIO. 
Rippijuhla alkaa konfir-
maatiomessulla, jossa 
nuoret saavat siu-
nauksen ja ehtoollisen. 
Messussa voi ottaa 
kuvia ja iloita. Nuoret 
tekevät juhlasta itsen-
sä näköisen.

Konfirmaatioon pukeudutaan mukavasti, juhlaa ja kirkkotilaa kunnioittavasti. Konfirmoitavat nuoret istuvat kirkon etuosassa valkoiset albat yllään.

Seuraile pappien 
liikkeitä ja käsi-

merkkejä. Elä hättäile, 
et voi mokata!
JOENSUUN SEURAKUNNAN RIPPI-
KOULUTYÖN PAPPI HEIDI VÄYRYNEN

Olen oppinut paljon 

itsestäni ja omista 

vahvuuksistani.

Nuoret 
suunnittelevat 

ja toteuttavat 
konfirmaation 
yhdessä 
työntekijöiden 
kanssa.


